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Голінка Аліна Романівна 

Ужгородський національний університет 

Науковий керівник: Мателешко Юрій Павлович, кандидат історичних наук, доцент 

Ужгородський національний університет 

 

РОЛЬ ПУБЛІЧНОЇ ДИПЛОМАТІЇ США В ПРОТИСТОЯННІ 

З СРСР ПІД ЧАС ХОЛОДНОЇ ВІЙНИ 

 

Стаття досліджує роль публічної дипломатії США у контексті протистояння з СРСР під час 

Холодної війни. В статті аналізується, потенціал держави і особливо економічний, і прикладом цього є 

позиція Сполучених Штатів на міжнародній арені, демократична основа якої, має бути метою кожного 

суспільства та застосування політики «м’якої сили», яка перш за все заснована на демократичних засадах. 

Результати дослідження показують, що публічна дипломатія США виявилася важливим інструментом в 

боротьбі за ідеологічне переважання, сприяючи розповсюдженню американської культури, цінностей та 

ідеалів. Ключові слова: м’яка сила, світова політика, холодна війна, культурна дипломатія, публічна 

дипломатія, ідеологічна битва, міжнародні відносини. 

 

Постановка проблеми. У розвитку стратегії держави існують концепції «сили», «жорсткої сили» та 

«м'якої сили». З поширенням неолібералізму у світі виникли нові виклики щодо реалізації внутрішньої та 

зовнішньої політики, які вимагають дослідження змісту та проявів цих концепцій. Одним із таких викликів 

є залежність від впливу інших держав у політичній, економічній та соціальній сферах. У згаданому 

контексті Сполучені Штати Америки є надзвичайно важливим прикладом, оскільки протягом другої 

половини ХХ століття дипломатія цієї країни стала однією з найбільш інноваційних і динамічних. Вона 

внесла нові поняття до теорії дипломатії і здійснювала практичну діяльність у напрямках, які ще навіть не 

усвідомлювалися іншими державами. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. В сучасній політології представники різних напрямків, 

питання використання публічної дипломатії як ефективного інструменту реалізації національних інтересів 

держави цікавило, таких як І. Валлерстайн [2], І. Гавриленко [3], С. Гуцал [4], Дж. Най [8], В. Халілов [10], 

Г. Філімінов [9], О. Ісакова [1] та ін. згодні в тому, що сила держави полягає в її здатності впливати на події, 

що відбуваються в світі, а також в інших державах за допомогою реалізації розумної політики м’якої сили, 

тим самим покращуючи свій імідж на світовій арені, стаючи прикладом для інших держав. Розгляд 

культурної політики США, у закордонній і вітчизняній історіографії отримав досить широкий розвиток, але 

разом з тим більша частина робіт присвячена окремим аспектам вивчення, що зумовлює необхідність її 

комплексного аналізу. 

Метою статтіє проаналізувати історичні події та політичні стратегії, що використовувалися США 

в цей період, зокрема за допомогою публічноїдипломатії, з метою зміцнення своєї позиції в світі та 

зниження впливу СРСР. 

Результати дослідження. Сучасність все частіше спостерігається повернення світу до періоду 

Холодної війни, до епохи «нових 80-х». Це період, коли протистояння між Заходом, очолюваним США, і 

комуністичним блоком, очолюваним СРСР, досягло свого найвищого рівня [3]. Геополітичні зміни 

відбувалися дуже швидко – за 10 років світ пройшов шлях від жорсткої позиції Рональда Рейгана стосовно 

СРСР на початку 80-х років, коли була провідна концепція «Імперії зла», через пікове протистояння у 1983-

1985 роках до швидкої політики розрядки і, в кінці кінців, до розпаду СРСР і завершення Холодної війни [5]. 

Десять років – це дуже короткий проміжок часу з історичної перспективи. Але в 80-ті роки зміни 

відбувалися настільки швидко, що навіть учасники подій не завжди могли за ними встигати, а рішення, 

прийняті з довгостроковою перспективою, іноді втрачали актуальність протягом року-двох. Сьогоднішня 

Росія продовжує використовувати методи, які залишилися мало змінними з 80-х років [3]. Логіка 

дезінформаційних кампаній та пропагандистські механізми спілкування з аудиторією залишаються 

практично такими ж, як і в останнє десятиріччя Холодної війни. Тому дуже важливо вивчити досвід країн, 

які перемогли в Холодній війні, що призвело до зникнення СРСР з політичної мапи світу. Особливо цінним 

є досвід США, чий інформаційний підхід в той період активно трансформувався, щоб запобігти перемозі 

СРСР у пропагандистській війні (журналіст Пол Сміт пропонував назвати цю війну «стратегічною 

військовою системою» Радянського Союзу) і не допустити поширення комуністичної ідеології та контролю 

над новими державами [11]. У свою чергу, СРСР використовував «активні заходи» і масштабну пропаганду 

для досягнення своєї мети, а США намагалися створити контр модель інформаційної роботи, яка була б 

типовою для демократичних країн. Ця модель отримала назву «публічної дипломатії» (далі – ПД) [7]. 
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Система публічної дипломатії (ПД) США завжди була потужною та розгалуженою, і її почали 

системно формувати після закінчення Другої світової війни [15]. З перебігом часу і пройденими етапами 

розвитку, зокрема з 1945 року, система ПД досягла свого піку в 80-х роках, коли вона залучила найбільшу 

увагу політичного керівництва країни. Деякі дослідники називають цей період «золотим віком 

американської публічної дипломатії» [2]. Проте для США цей період був неоднозначним, оскільки вони 

були залучені до числа важливих подій та процесів, таких як приход Рональда Рейгана до влади, нові 

виміри Холодної війни, громадянські війни в Сальвадорі та Нікарагуа (з активною матеріальною й 

технічною підтримкою США певних учасників) та вторгнення американських військ до Гренади. 

Паралельно з цим розвивалась система ПД США, мети і завдання якої часто були непублічними і 

керувалися Радою національної безпеки (РНБ) США та невеликим колом урядових агентств, зокрема 

Центральною розвідувальною агентством (ЦРУ). Результати ефективності заходів ПД ставали важливим 

елементом щоденних звітів Президенту США [10]. 

Створення Інформаційного Агентства США в 1953 році було ключовим кроком у розвитку публічної 

та культурної дипломатії Сполучених Штатів Америки [13]. Це агентство було під керівництвом радника зі 

зв'язків із громадськістю Державного департаменту США. Протягом 1950-х років США сформулювали 

основні завдання публічної дипломатії та визначили ключові регіони і цільові аудиторії своїх заходів. У цей 

період, що припав на розпал «Холодної війни», увага США була спрямована на протидію Радянському 

Союзу і «червоній загрозі» [5]. 

Один з потужних інструментів американської культурно-пропагандистської політики була широка 

мережа міжнародних радіо- та телемереж, особливо спрямованих на ворожі країни. Ця мережа, яку 

контролювало згадане агентство, включала радіостанції, такі як «Свобода» та «Вільна Європа» з Мюнхена 

та Відня, що транслювали до Східної Європи, а також менші радіостанції, наприклад «Голос вільної 

Угорщини» [9]. Ця система, створена під час «холодної війни», об'єднувала п'ять міжнародних 

трансляційних установ, таких як Голос Америки, Світова мережа обслуговування телебачення та кіно, Радіо 

і ТБ Марті, які були частиною міжнародного трансляційного бюро, а також неприбуткові корпорації, такі як 

Радіо «Вільна Європа» / Радіо «Свобода» та Радіо «Вільна Азія» [3]. 

Завдяки так званій «кампанії правди», кількість осіб, які не погоджувалися з радянською політикою 

всередині блоку, збільшилась. Особливо активні заходи були проведені щодо країн Східної Європи під час 

напружених моментів в Угорщині в 1956 році та в Чехословаччині в 1968 році. З послабленням «залізної 

завіси» у 1980-х роках, цей регіон став пріоритетом публічної дипломатії США. Президент Рональд Рейган 

особисто брав участь у реорганізації та розвитку цієї важливої сфери зовнішньополітичної діяльності [8]. У 

1983 році була оголошена перша «Програма демократичної та публічної дипломатії». За спеціальною 

директивою президента була створена група, яка координувала діяльність усіх відомств і програм публічної 

дипломатії. Ця група діяла під керівництвом радника президента з національної безпеки, що свідчило про 

велике значення, яке Рейган приділяв цій сфері. 

Ще одним важливим методом публічної дипломатії стали програми обмінів та візитів громадян 

інших держав, таких як студенти, чиновники, військові і т.д., до США, переважно з країн Західної Європи. 

В меншій мірі програми публічної дипломатії охоплювали країни Близького і Середнього Сходу (зокрема 

Іран), Індокитаю та Східної Азії (особливо Японію), а також Латинську Америку. 

Завдяки так званій «кампанії правди», кількість осіб, які не погоджувалися з радянською політикою 

всередині блоку, збільшилась [5]. Особливо активні заходи були проведені щодо країн Східної Європи під 

час напружених моментів в Угорщині в 1956 році та в Чехословаччині в 1968 році [3]. З послабленням 

«залізної завіси» у 1980-х роках, цей регіон став пріоритетом публічної дипломатії США. Президент 

Рональд Рейган особисто брав участь у реорганізації та розвитку цієї важливої сфери зовнішньополітичної 

діяльності. У 1983 році була оголошена перша «Програма демократичної та публічної дипломатії». За 

спеціальною директивою президента була створена група, яка координувала діяльність усіх відомств і 

програм публічної дипломатії. Ця група діяла під керівництвом радника президента з національної безпеки, 

що свідчило про велике значення, яке Рейган приділяв цій сфері [14]. 

Ще одним важливим методом публічної дипломатії стали програми обмінів та візитів громадян 

інших держав, таких як студенти, чиновники, військові і т.д., до США, переважно з країн Західної Європи. 

В меншій мірі програми публічної дипломатії охоплювали країни Близького і Середнього Сходу (зокрема 

Іран), Індокитаю та Східної Азії (особливо Японію), а також Латинську Америку. 

У цільову аудиторію входили три групи населення:  

1) державні службовці, журналісти та редактори ЗМІ; 

2) викладачі вузів та вчителі шкіл;  

3) студенти.  
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Ці групи складалися з широкого кола осіб, але основний акцент США здійснювався на молодих 

професіоналах у сферах політики та науки та державних службовцях. Поступово збільшувалася кількість 

представників державних еліт, що брали участь у програмах обміну. Це дозволяло створити коло осіб, 

впливових у цільових державах та лояльних до Америки, тим самим захищаючи ці держави від 

прорадянських режимів. Серед найвідоміших та масових проектів такого роду – Програма Фулбрайта, яка 

почала діяти в 1946 році і стала ознакою цілого етапу «публічної дипломатії США» та громадянського 

обміну [12]. Згідно з цією програмою, США надавали гранти для студентів, аспірантів, викладачів, 

адміністраторів та професіоналів для навчання і стажування в різних установах, передусім, в 

американських, як для іноземців, так і для своїх громадян. Протягом існування цього проекту в ньому взяли 

участь більше 264 000 людей (з яких 96 000 американців і 168 000 іноземців), багато з яких з часом стали 

лауреатами Нобелівських та Пулітцерівських премій, президентами та прем'єр-міністрами своїх країн, 

високопосадовими державними чиновниками, послами, професорами, суддями та відомими артистами.  

Протягом періоду «холодної війни» США активно сприяли різноманітним програмам, спрямованим на 

вивчення англійської мови за кордоном, шляхом надання організаційної та фінансової підтримки. Основною 

метою цього підходу було поширення американського культурного впливу, залучення громадян інших країн 

до ознайомлення та розуміння американських цінностей, а також підвищення ефективності культурної та 

політичної пропаганди. В цьому контексті були створені центри допомоги вчителям англійської мови 

(American House) по всьому світу, які надавали навчальні матеріали, такі як аудіо, відео і друковані матеріали. 

Крім того, були організовані бібліотеки та проводилися спеціальні радіо- та телетрансляції. 

Поза освітніми програмами, зовнішня «культурна» політика охоплювала інші галузі. Державний 

департамент координував та спонсорував гастролі відомих музикантів за кордоном, які виступали як 

посланці великої держави та її культури (наприклад, Луї Армстронг був відомий як «Посол Джазу»), 

організовував виставки американського мистецтва та розповсюджував журнали та книги, що містили 

позитивну інформацію про США [5]. У 1964 році започатковано програму «Мистецтво в програмах 

посольств», до якої було залучено близько 180 американських резиденцій (посольств та консульств) по 

всьому світу. Фактично створено глобальний музейно-виставковий центр, де демонструвалися твори з 

колекцій американських галерей, музеїв, корпорацій та приватних осіб. 

Згідно з інформацією, наданою Державним департаментом США, завдання заступника державного 

секретаря полягають у забезпеченні публічної дипломатії, що включає спілкування зі світовою громадськістю, 

культурні програми, надання академічних грантів, організацію освітніх обмінів та ведення ідеологічної 

боротьби проти світового тероризму. Заступник державного секретаря керує трьома відділами Державного 

департаменту: відділом освітніх та культурних зв'язків, відділом зв'язків із громадськістю та міжнародних 

інформаційних програм, а також відділом політики, планування та ресурсів, а також має під собою дорадчу 

комісію з публічної дипломатії [15]. Він також бере участь у формуванні зовнішньої політики. 

Працівники, які працюють у сфері публічної дипломатії під керівництвом заступника державного 

секретаря, є досвідченими дипломатами, які діють у більш ніж 20 американських посольствах за кордоном. 

Головна їх мета полягає у повідомленні місцевих громад про різні обмінні програми. Крім цього, ці 

структури надають підтримку та спостерігають за автономними урядовими та неурядовими організаціями, 

що має велике значення у тих державах, де ставлення до американської влади є негативним. Прикладами 

таких організацій є USAID, «Корпус миру», Теле-радіо агентство США, Дипломатичний центр США і 

багато інших [14]. Наведені приклади становлять лише частину важливої діяльності заступника державного 

секретаря з публічної дипломатії та громадських справ і його підлеглих. Проте цих прикладів достатньо, 

щоб зрозуміти важливість ролі публічної дипломатії США. 

Висновки. Отже можна дійти висновків, що в даному контексті не перебільшеним буде твердження 

про те, що публічна дипломатія в руках тих чи інших політичних сил перетворюється в потужну 

ідеологічну зброю та переконливий державний політичний капітал, які не вимагають стільки фінансових 

ресурсів, як інструменти «жорсткої сили». Всі напрями культурної політики, які використовували 

Сполучних Штати Америки слугували формами розповсюдження та реалізації їхньої політики, задля 

прагнення бути взірцем для інших країн. Таким чином, публічна дипломатія США виявилася важливим 

інструментом в боротьбі за ідеологічне переважання, сприяючи розповсюдженню американської культури, 

цінностей та ідеалів, це дозволило показати іншим країнам, що можливо стати лідером на світовій арені і 

без застосування військової могутності і бути вагомим гравцем у світі. 
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ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ДЛЯ СОЦІОЛОГІЧНОГО ДОСЛІДЖЕННЯ ТУРИЗМУ 

 

У статті розглядаються дефініції терміну «туризм», які автор поділяє на кілька груп, залежно від 

«зрізу» наукового дослідження. Автор на основі аналізу дефініцій туризму та власних висновків виділяє 

такі основні елементи, що формують туристичний феномен. Уточнює поняття туризму, наголошуючи на 

його соціальній природі. Ключові слова: туризм, дефініцій туризму, соціологічне дослідження,вектори 

туризму,елементитуризму. 

 

Для соціологічного дослідження специфіки туристичного споживання (зокрема – імплементації 

теорії поколінь) необхідно з’ясувати сутність і соціальні функції туристичної діяльності, визначитися з 

підходом, що дозволяє її аналізувати. Доцільно виділити соціологічний аспект проблеми та сконструювати 

розуміння туризму і його складових, що враховує специфіку його місця в суспільстві, та відображає 

особливості споживчих практик різних поколінь у сфері туризму. 

Туризм у сучасних умовах постає як складне соціальне явище, що породжує дискусійний характер 

його наукового вивчення. Ряд вітчизняних дослідників зазначає, що жодна з існуючих наук не може 

повністю охарактеризувати туризм як об’єкт власних досліджень,а існуючі соціально-економічні інститути 

не в змозі самостійно вирішити комплекс його проблем [1]. У зв’язку з цим генерується і різноманіття 

дефініцій терміну «туризм», які можна розділити на кілька груп, залежно від «зрізу» наукового дослідження 

туристичного феномену. Так Закон України «Про туризм» визначає туризм як тимчасовий виїзд особи з 

місця проживання в оздоровчих, пізнавальних, професійно-ділових чи інших цілях без здійснення 

оплачуваної діяльності в місці, куди особа від’їжджає [2]. Ми виділяємо такі групи дефініцій туризму. 

Першу групу, сформовану під впливом економічного детермінізму, становлять визначення, що 

характеризують туризм виключно як ринкову категорію. Зазначимо, що історично туризм був породжений 

формуванням та розвитком економічних відносин між країнами. Сучасні «економічні» дефініції туризму 

розкривають його з погляду економічних відносин, що виникають між організаціями, які надають послуги 

туристичного профілю, та індивідами, що їх споживають. 

Друга група дефініцій, яку можна позначити як «гедоністичну», охоплює визначення, в яких туризм 

постає як одна з форм рекреаційної активності індивідів, «популярної форми організації відпочинку, 

проведення дозвілля». У цьому ключі основний зміст туризму визначається бажанням зміни обстановки, 

фізіологічного та психологічного (духовного) оздоровлення [3]. 

Наприклад, слово «турист» у словнику Уебстера означає людину, «що здійснює подорож задля 

задоволення чи з інтересу». Більшість дослідників виходять із того, що туризм характеризується як 

«подорож (поїздка, похід) у вільний час (відпустка, канікули тощо); вид активного відпочинку, засіб 

оздоровлення, пізнання, духовного та соціального розвитку особистості». Дефініції, що входять до другої 
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групи, носять, переважно, соціологічний характер, відповідно до них, туризм спрямований на задоволення 

соціокультурних потреб особистості, потреб у пізнанні і збагаченні свого духовного світу. 

Третя група дефініцій туризму, яку доцільно визначити як «фізкультурно-спортивну», трактує даний 

феномен як вид спорту, що має на меті фізичне загартування організму, вказуючи на тотожність туризму та 

спорту як форм людської активності. У цю групу дефініцій туризму входять поняття, що ототожнюють 

туризм із турботою та зміцненням організму [4]. У цій сфері туризм має дуже давні і багаті традиції. Люди 

вирушали у подорож із оздоровчими цілями ще у давнину. Їх приваблювали цілющі джерела і віра в диво. 

Одне з перших визначень туризму, прийняте ООН у 1954 році, також трактувало туризм саме як «активний 

відпочинок, що впливає на зміцнення здоров’я, фізичний розвиток людини, пов’язаний із пересуванням за 

межами постійного проживання». 

Четверта група дефініцій туризму зачіпає просторовий та тимчасовий аспекти даного феномену. 

Відповідно, цю групу варто назвати «хронологічно-трансферною». Визначення, що входять до цієї групи, є 

класичними, оскільки частина з них набула легітимації у низці законодавчих актів, що регулюють 

туристичну діяльність як на міжнародному, так і регіональному рівнях, а частина – широко 

використовується фахівцями у практиці ведення турбізнесу.Важливо наголосити, що «хронологічно-

трансферна» група дефініцій спрямована на розуміння та розкриття цього феномена як переміщення людей 

у просторі з урахуванням витрат ними певного часового ресурсу. На наш погляд, чітке виділення часових, 

просторових кордонів та відповідних змінних необхідно для того, щоб дистанціювати туристів від інших 

осіб, які виїжджають за межі постійного проживання. 

П’ятий географічний підхід до розкриття туристичного феномену базується на таких ключових 

елементах як рекреаційна система та природно-ландшафтне середовище локації відпочинку індивіда. 

Специфікою визначень туризму з географічних позицій є те, що тут ключову роль грає локаційний 

територіальний аспект, який розкриває туризм як сукупність фізичних об’єктів довкілля. Туризм постає у 

своєму первозданному вигляді, бо без наявності географічного середовища з його індивідуальними для 

конкретних регіонів об’єктами показу, неможливо і сама туристична діяльність [5]. 

Шосту, «системну» групу понять, що виділяються нами, становить група дефініцій, що носять 

комплексний характер, і зачіпають усі вищеперелічені аспекти тлумачення туристичного феномену. Серед 

таких дефініцій зазначимо визначення, закріплене в Манільській декларації зі світового туризму: «Туризм 

розуміється як діяльність, що має важливе значення в житті народів через безпосередній вплив на 

соціальну, культурну, освітню та економічну сферу життя держав та їхніх міжнародних відносин». 

Водночас економічний, психологічний, географічний та інші підходи здатні виявити лише окремі 

зрізи туризму як суспільного феномена або його функцій та факторів, що його визначають, дати лише 

частковий, спеціальний його аналіз [6]. На наш погляд, лише соціологічне дослідження дозволяє виявити 

суть, характер та соціальні вектори туризму як соціального явища. 

Автор на основі аналізу дефініцій туризму та власних висновків виділяє такі основні елементи, що 

формують туристичний феномен: 

- соціальний простір, що виражається в просторовому розподілі природних благ, що формують 

інфраструктуру туризму, а також територіальний розподіл споживачів туристичних послуг; 

- мобільність, пов’язана з переміщенням індивідів у пошуках рекреаційних практик; 

- штучність туристичного середовища, що формується підприємствами сервісної індустрії; 

- часовий аспект, що дозволяє за допомогою кількісних характеристик інституціоналізувати 

туристські практики індивідів (під «туристами» прийнято розуміти громадян, які перебувають у країні 

локації відпочинку не менше 24 годин, але не більше двох місяців поспіль); 

- отримання емоцій як самоціль багатьох туристів. 

Узагальнивши вищесказане, можна уточнити поняття туризму, наголосивши на соціальній природі 

даного феномена. Ми визначаємо його як штучно створювані структури, окреслені просторовими та 

тимчасовими рамками мобільних практик індивідів, спрямовані на споживання емоційних переживань та 

формування феноменів нової, ізольованої від повсякденності, тимчасової дійсності. Отже туризм як 

соціальний феномен є комплексним, багатоскладовим поняттям. 
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ЯВИЩЕ БУЛІНГУ В ЗАКЛАДАХ СЕРЕДНЬОЇ ОСВІТИ 

 

У статті розглянуто проблеми насильства та булінгу в закладах середньої освіти. Досліджено та 

опрелюднено результати ананімного опитування серед здобувачів освіти 8-11 класів Опорного закладу 

«Городоцький ліцей» щодо проблем шкільного насильства та булінгу. Зроблено висновок що, протидія 

насильству в закладах середньої освіти це безперервна діяльність, яка вимагає від всіх учасників 

освітнього процесу чіткого дотримання прийнятних правил поведінки, виконання посадових обов’язків й 

уповноваження політики щодо профілактики насильства. Ключаві слова: булінг, шкільне насильство, 

заклад середньої освіти.  

 

Створити сприятливі умови для розвитку, навчання та виховання дитини – головне завдання закладу 

середньої освіти. Від того, у якій атмосфері перебувають діти, залежить їхній настрій, здоров’я, бажання 

вчитися і, зрештою, просто приходити до закладу освіти. Перебування у безпечному, доброзичливому 

освітньому просторі, де панують довіра та повага, є тією основою, що сприяє запобіганню насильства та 

булінгу серед здобувачів освіти.  

Успішне вирішення цього завдання залежить від багатьох факторів. Зокрема, активне впровадження 

програм відповідного напрямусеред дітей та підлітків, з метою попередження, профілактики і протидії їх 

агресивній поведінці. До прикладу програми, рекомендовані МОН України: «Не смійся з мене: 

просвітницько – профілактична програма тренінгових занять», програма «Профілактика та подолання 

булінгу у закладах освіти, освітня програма «Вирішую конфлікти та будую мир навколо себе», освітня 

програма «Вирішення конфліктів мирним шляхом. Базові навички медіації»та ін. 

Проблему насильства та булінгу в освітньому середовищі наразі розробляють такі українські вчені як 

Ю. Б. Савельєв, М. Дмитренко, О. Лавриненко, В. Панок, В. Синьов та інші. Заслуговують уваги публікації 

О. Барліт, А. Барліт, А. Король. За останні 20 років поняття булінгу отримало статус міжнародного 

соціально-психологічного і педагогічного терміну. Узагальнення поглядів науковців на явище булінгу 

виявило його наступні характерні риси: довготривала та систематична агресія, яка може приймати багато 

форм: неодноразові як фізичні так і словесні напади, соціальні або вербальні, особливо з боку тих, хто має 

вищий статус тощо. Як зазначає О. Кормило, прояви булінгу, як правило, відбуваються в позаурочний час, 

у неконтрольованих місцях, наприклад, на перервах або в обідню перерву, а також у момент, коли учні 

переходять на новий урок з одного кабінету до іншого, тим самим стаючи вразливими для нападу внаслідок 

неконтрольованості ситуації з боку дорослих [2, с. 180]. Слід враховувати те, що найчастіше діти не 

розказують про випадки булінгу нікому з дорослих, поглиблюючи цим свій депресивний настрій та 

зупиняючи соціалізацію, що призводить до відсторонення, високого рівня тривожності, появи почуття 

меншовартості та зневіри у власні сили.  

У своїй роботі [3, с. 71] Ю. Б. Савельєв та Т. М. Салата оприлюднили результати опитування щодо 

проблеми шкільного насильства, яке проводилося ними серед учнів середніх та старших класів методом 

анонімного анкетування. Воно показало, що жертвою шкільного насильства може бути будь-яка дитина, проте 

найчастіше обирають того, хто слабший чи відрізняється чимсь від інших: діти з фізичними вадами (ті, що 

носять окуляри, мають знижений слух, ДЦП), особливостями поведінки, особливостями зовнішності, погані 

соціальні навички, страх перед школою, відсутність досвіду життя в колективі (домашні діти), хвороби 

(енурез, порушення мови, заїкання), низьким інтелектом та труднощами в навчанні тощо.  

Мною, Катериною Чабан, було розроблене авторське анкетування та проведене у гугл-формі серед 

здобувачів освіти 8-11 класів Опорного закладу «Городоцький ліцей» у 2023 році. Кількість здобувачів 

освіти, що взяли участь у анкетуванні – 69 осіб. Анкетування проводилось анонімно, добровільно. 

Таким чином, одне із питань даного опитування стосувалося визначенню ймовірної причини 

психологічного булінгу в учнівському середовищі. На думку респондентів, основними причинами 

психологічного булінгу в учнівському середовищі (дитини / дітей до дитини): 28,8% опитаних визначили 

невміння себе захистити; 27,3% – зовнішній вигляд учня/ниці; 16,7% – відмітили провокації самої 

«жертви» (надмірне привертання уваги); 10,6% – вважають соціальний статус в класному колективі; 

6,1 % – національність або раса; 4,5% – фізичні особливості учня/ниці; 3% - високий рівень успішності та 

інші 3% – матеріальний статус учня/ниці. 

Я вважаю, що необхідно активно здійснювати психолого-педагогічний супровід та спостереження за 
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дітьми під час навчального процесу і поза ним, щоб вчасно зреагувати. Продовжувати знайомити з 

причинами психологічного булінгу в учнівському середовищі, моделювати ситуації виходу із вищевказаних 

ситуацій. 

Важливий напрям роботи щодо попередження боулінгу це співпраця з батьками. Це проведення 

батьківських зборів у формі тренінгових занять на тему: «Булінг ближче ніж ти вважаєш», де є можливість 

ознайомити з поняттями «булінг», «буллер», «жертва булінгу», видами булінгу; надання рекомендації щодо 

подолання булінгу у будь-якому віці та запропонувати більше приділяти уваги власним дітям зробивши 

наголос на дружньому ставленні до оточуючих; організація обговорення у форматі круглого столу, надаючи 

батькам можливість вийти з ініціативою щодо попередження та подолання булінгу в учнівському 

колективі; створення спільних правил взаємодії сім’ї і школи у боротьбі з булінгом [4].  

Формування антибулінгової програми передбачає: залучення на волонтерських засадах фахівців, 

організацію для дітей, які за відповідними критеріями підпадають під категорію «потенційна жертва 

булінгу», майстер-класи з опанування навичок невимушеного спілкування з оточуючими, активізації 

життєвої позиції та лайфхаки стильного зовнішнього вигляду, тощо.  

Батьки мають право своєчасно та в повному обсязі отримувати інформацію про поведінку дитини, 

скоєні нею або щодо неї насильницькі дії та їх наслідки, заходи, ужиті працівниками закладу освіти. 

Інформуючи батьків, варто пам’ятати, що вони можуть покарати дитину за провину або за те, що вона не 

змогла постояти за себе. 

Отже, протидія насильству в закладі освіти це безперервна діяльність, яка вимагає від всіх учасників 

освітнього процесу чіткого дотримання прийнятних правил поведінки, виконання посадових обов’язків й 

уповноваження політики щодо профілактики насильства. Навіть самий небайдужий учитель та вчителька не 

зможе подолати проблему насильства або булінгу (цькування) самотужки. Це завдання для командної 

роботи, у якій кожен працівник чи здобувач освіти може зробити свій внесок, аби заклад середньої освіти 

став простором поваги та безпеки для всіх, хто у ньому навчається чи працює. 
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Shota Rustaveli (1160/1172-1216/1220) is outstanding poet, diplomat and humanist of Georgia. His life, 

creative, political, and diplomatic activity related to the late XII – early XIII centuries – during the peak of the 

Georgian state. Extraordinary personality Rustaveli gradually reveals the secrets of his life and destiny [1, p. 133-141]. 

One very important new fact, increasing the range of our knowledge of the genius son of the Georgian 

people, since until recently were known only legends about him and some individual conflicting dates of birth of 
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the poet, anecdotal evidence about his life.The dates of his life – roughly 1172-1216, although some researchers 

believe these dates and conventional notes that the date of birth and death of this statesman, poet and politician 

known for certain.It is real information about Shota Rustaveli, his individual features as a person and artist, his 

inner world, humanistic ideas, political and diplomatic views and activities, the situation in the Georgian society is 

his immortal work – the poem "The Knight in the Panther's Skin" single work of poet who came to us.  

The content and form of the poem Shota Rustaveli embodied therein progressive socio-political and 

political-diplomatic and philosophical ideas, composition, language and poetical skills, the brightness of the 

characters – all this puts the author in a number of the greatest poets and writers of the world – Firduosi, Nizami, 

Dante, Shakespeare, Goethe, Shevchenko, Pushkin, Frank, etc [1, p. 133-141]. 

The brilliant poet, humanist and diplomat people's ideas implemented in Georgia during the reign of Queen 

"sun" Tamara. She ruled Georgia from 1184 to the year of death – 1213. She made a lot of good for the state union, 

economic, political, diplomatic and political-cultural education and strengthening its exaltation. Georgian borders 

stretched from the Black Sea to the Caspian, including a steppes to the north, the south – the area around Lake Van 

and land to the west and southwest of it far Trebizond. In 1204, when the Byzantine Empire was divided into parts 

Crusaders troops entered Georgia to the Black Sea provinces. 

To prevent capture of the eastern Byzantine Empire Turks created Tamara Empire of Trebizond, lifted its 

throne his cousin Alexis Comnenus. Georgia has gradually become the most powerful states in the Middle East [2]. 

Caravan and water trade routes it is tightly contacted with many surrounding countries near and far – from 

the Southern and Northern Black Sea, Persia, India, Egypt, southern Italy, with Rus feudal principalities. On 

political relations with Georgia Kievan Rus evidenced by the first married Tamara (1185) with George – son of 

Grand Duke Vladimir, Andrew Bogolyubsky. 

The development of crafts, their rapid improvement and a simultaneous increase in demand for handicraft 

products – all of which create conditions for the expansion of trade, and thus to an unprecedented revival in all 

spheres of social and cultural life. This period in the history of Georgia generally called the Georgian Renaissance. 

Shota Rustaveli, as evidenced by his "The Knight in the Panther's Skin", was very well aware of domestic 

and international economic, political, diplomatic and cultural phenomena, events and processes that took place at 

that time in Georgia. The poet embodies all the best in what was then the Georgian people age.  

His poem reflects fullest and brightest features in the Georgian Renaissance comprehensiveness of the term 

– identifying socio-political, cultural and literary aspects of life.According to the poems, especially "Introduction" 

to it and "Final stanzas" Shota Rustaveli really been at court, was connected with the court environment, speaking 

singer Tamara, who also dedicated his poem. Shota Rustaveli was a poet of great magical power. Most scientists 

have no doubt that the hero of "The Knight in the Panther's Skin" Avtandil – is Rustaveli. 

Shota Rustaveli grew up in aristocracy circles, in an atmosphere of general care of the best of his spiritual 

and physical development, education wisdom, the ability to manage the state to negotiate, have diplomatic tools, 

command troops. After the death of his father, the poet Grigol won Rustavi province.  

That’s where his name that he carried out in 1196 to 1207. During this period Shota wrote his poem "The 

Knight in the Panther's Skin" and Rustaveli name remains forever linked with it. In creating the book the poet was 

30-40 years. As owner of Rustavi, Shota took it for Rustavi traditional rulers and their fixed position of the king's 

vizier – treasurer. 

State activity Shota has especially great patriotic significance after the death of Tamara, in the second 

quarter of the XIII century, when Georgia suffered a great national disaster and it fell under the rule of the Mongols. 

During this period, Shota trying to raise the morale of his compatriots. He is one of the main leaders and members 

of all the major patriotic endeavors, People diplomat. After occupation Mongols eastern Georgia he was instructed 

to negotiate with the enemy hard. 

Shota Rustaveli lived to a ripe old age. He died in the Crusades monastery in Jerusalem. The appearance of 

the portrait of Rustaveli and "memorial recording" in the temple explained Shota outstanding service as one of the 

patrons of the monastery, a famous historical statesman, diplomat and national poet of genius, whose name was 

widely known to the Georgian people [3]. 

Folk art of Georgia had a huge impact on the character, outlook, Shota aesthetic tastes, it brought a lot of 

respect and love for true and honest people willing to help and hurt disadvantaged, placate conflicts. Folk art filled 

the optimistic outlook of the poet bore him faith in the victory of good over evil. 

This belief, illuminated, strengthened and motivated most advanced philosophical and political-diplomatic 

doctrine that time was the beliefs of the poet, has turned into one harmonious, it is a complete philosophical and 

political-diplomatic system of his views. All this was a vivid reflection of the pages of "Knight...". 

Shota Rustaveli brilliant poet and thinker, spoke as a great humanist. At the center of his attention is man's 

life, ideals, that earthly material, the whole complex reality of social material and spiritual life. Rustaveli affirms 

the triumph of goodness and light in mortality [3]. 
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Collection of manuscripts of Rustaveli’s poem "The Knight in the Panther's Skin" with ancient manuscripts 

from the Byzantine period, the National Archives of Georgia were included in the Register of UNESCO "Memory of 

the World". This Register comprises a total of 348 documents and documentary collections from all five continents. 

The creative legacy of Rustaveli "Vephistkaosani" ("The Knight in the Panther's Skin") repeatedly published 

in Ukrainian. Thus, in 2015 was published the next edition, which was dedicated to the 300th anniversary of the 

first printed edition of the poem Rustaveli "Vephistkaosani" ("The Knight in the Panther’s Skin") – the most 

famous monuments of Georgian culture verbal XII century.  

The problems of peace and war, high earthly love and loyalty in friendship, responsibility and sense of life 

on earth, glory and bezslavnist, life and death – these are important philosophical and political and diplomatic 

problems that solves author pages highly, refined by form poem. Content, imagery, way of thinking and poetic form 

Shota Rustaveli work captures readers of different nations, different cultural traditions.  

The publication contains a poem in the original language - Georgian (codified version of the text prepared 

by the team of scientists Georgian Academy of Sciences in 1966) and the brilliant Ukrainian translation 

M. P. Bazhana.  

The text of the poem accompanying theoretical generalization studio-prof. M. Elbakidze of work and figure 

Shota Rustaveli and M.P. Bazhana, illustrations of famous Georgian artist S. Kobuladze created in 1935-

1937 years [4]. 

At the end of XX – beginning of XXI century it was published a significant number of important researches 

of Shota Rustaveli. The book, written by Shota Rustaveli, in his homeland called Georgian Bible.  

Thoroughly imbued with biblical allusions, this poem, created at the end of XII century, least of all oriental 

tale or medieval chivalry – just as passion bearer tiger skin Tariel not only mandatory element of the narrative genre 

as painful advancement of souls to eternal human love, political wisdom and diplomatic harmony: for us and given 

to life to join to host a higher order.  

The poem draws its upbeat sound that stems from all of the action from the initial point – the possibility of 

happiness, the final – happiness after all the hardships that they suffered characters for a comprehensive peace and 

harmony.  

Philosophy politics of author, subject goodness, peace and happiness arise by chance at some stage of 

development scene. It is present in the product from the outset as a base that moves the whole story. 

That nation, postulates and principles of public diplomacy, gave Shota Rustaveli those advanced artistic 

means, the artistic material that was needed to create a truly realistic political and philosophical poem.  

The fusion of folk and literature into one, political and philosophical poem is beginning its development of 

internal contradictions to more resolutely optimistic finale, the stronger the internal conflict of the plot. 

FortunatelyShota Rustaveli value measures the depth of misery experienced (concepts of "peace" and "war"): 

"Those who did not suffer does not know the joys". 

Author, spokesman of thoughts and political and diplomatic ideals of its people, serves as a great 

internationalist and at the same time as the Georgian national poet deeply.  

And interesting detail: even their homeland – Georgia – Rustaveli directly and does not speak, though the 

characters of the poem – the foreigners, numerous pictures of the work that are changing rapidly with the 

development of the plot, give the reader a complete picture of the complicated political and diplomatic and diverse 

socio-historical life is XII century feudal Georgia, its people, customs, way of life, citizenship, national identity, 

even of different in the Georgian state and interstate political and diplomatic situations and events. 

Under foreign clothes of heroes "Knight ..." Georgian beating heart from pages of the poem presents a 

concrete reality in Georgia. Let not surprise us, this feature works: recall the promise of the poet in the 

"Introduction" to sing Queen Tamar (and, accordingly, the Georgian state) not directly, not as he did before, when 

he was still quite young, and allegorical... [3; 4]. 

No wonder the 1712 Georgian King Vakhtang VI made the first publication of the poem, he was its first 

commentator. It is the beginning of the XVIII century, in a difficult historical period for Georgia, this book served 

as tools of public diplomacy and nation rallied around him, was the cornerstone of national identity. As an 

experienced politician and diplomat Rustaveli called for peaceful dissolving of conflict: "With heartfelt holes can 

cause snake...". 

The literary work and political and diplomatic activity Rustaveli was focused on creating peace in the 

Caucasus. In his legendary poem "Vephistkaosani" ("The Knight in the Panther’s Skin") famous Georgian poet 

wrote: "...The second good friend will help, not scare him trouble. The heart he will give his heart and love – his 

waybill star..." [2; 4]. 
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Love, friendship and loyalty, peace and quiet are shown in the fight against evil, war for the triumph of 

goodness and harmony in the world of international relations. Heroes Rustaveli prefer death over shame: "…Better 

death worthy of glory, rather than disgraced life". 

Claiming loyalty in friendship ("must not leave each other dear nowhere"), poet condemns treachery, 

violation of oath, betrayal and second Motherland (TB state, in particular – Georgia): "With enemies worst enemy 

is the one that was carried out as friend..." [3]. 

It should be noted that in terms of international labyrinths and systems coordinate political and diplomatic 

uncertainty relations of Georgia with other states in the Middle Ages through the daily jungle, dead ends and 

congestion of official diplomacy and more punched take effect sprouts new relationship public diplomacy.  

Where governments and their official diplomacy are not able to "enter", "maneuver" and marking in the 
place where people, poets, scientists, artists prepared the intellectual space platform for the settlement of 
international relations. 

Of course, not their right to decide their task – to see the problem as a whole, provide the most complete picture 
of that on this basis, politicians and diplomats easier to negotiate. Speaking of the then stage of formation of the 
system of international relations, we can emphasize that hostility countries not officially taken over hatred between 
people, nations and countries were far ahead and were consistent in preventive processes than power states. 

Poem of Shota Rustaveli was brave challenge to church great master of poetry and prose, imbued with 
religious fervor scholasticism. The fight ended in victory for the author of "Knight ..." on the church books. 
Rustaveli was the "dominant intellectual influence people". 

The Georgian people love poem because it has absorbed all that was best in the ancient writing of the 
Motherland and the whole world for its organic connection with the life-giving traditions of folk art and folk 
diplomacy, exaltation fiction homeland and its elevation to a level which it had never reached [4]. 

The most valuable of the poem is that its center is actively operating, spiritually rich, endowed by nature 
diplomacy, noble man who seeks to overcome evil, military conflicts and misunderstandings, to assert on Earth, 
including the Georgian lands, goodness, happiness and peace. 

This work is the best example of display of humanistic ideas in Georgian society. Extremely small poem 
profound impact on all subsequent literature ages of Georgia. 

Humanistic ideas of Rustaveli Georgian become extremely important for socio-political and political-
diplomatic thought of the Middle Ages and early modern times, have become an integral part of European 
humanism as a socio-political phenomenon in general. Shota Rustaveli rightly recognized the Georgian people and 
has a popular title – brilliant artist and humanist [4]. 

"The Knight in the Panther’s Skin" was first published only in 1721, and has since been translated poem is 
not in all languages. Russian symbolist poet Konstantin Balmont completed translation into Russian. Nicholas 
Ukrainian poem translated desires (1937) [4; 5; 6, р. 26-36]. 

In addition, "The Knight in the Panther’s Skin" is a true masterpiece of illustrated secular works in Georgia. 
Institute of Manuscripts of Georgia in Tbilisi has two tomes XVI and a few lines of the poem, dated XIV. 

Other copies of the poem belong to the XVII century. Today the most important and most prestigious award 
in literature of Georgia named Shota Rustaveli. His name was given Batumi State University, the same name is 
glorious Georgian Literature Institute and others [7; 8; 9]. 

Rustaveli also connected with Ukraine. The name of the poet named streets in the cities of Ukraine. In 
particular, in Kiev, Lviv, Odessa, Lutsk, Kharkiv, Ternopil, Sarny and Kalush is named after Shota Rustaveli Street. 
"God divided the Earth between nations – said Georgian legend – Georgians late, pausing for a traditional meal and 
Toasting, and they appeared the world had already been divided. 

When the Lord said those who came, what they drank, the Georgians said, "For you, God, for themselves and 
for peace…".Almighty liked the answer. And he told them that although all the land (territory) distributed, he has 
reserved a small piece for himself, and now he gives it to the Georgians. The land is, according to the Lord, their 
beauty is not comparable to anything and ever will be people to get involved and enjoy it..." [10, с. 337-363; 11]. 

Always It worth remembering the fact that the evolution of international relations indicates a need to find 
new forms of diplomatic flexible implementation of state policy in any historical period. In the world of diplomacy 
is constant adaptation to new conditions of international relations [12, с. 1-4; 13; 14, с. 64-89; 15; 16]. 

The international community there are new challenges that need to adequately respond. That flexibility and 
speed of response to these challenges – an opportunity to build a new international order, which happened a day 
early modern times. It is absolutely necessary to take into account both historical experience, historical assets, and 
historical lessons, in particular – the Middle Ages and Early Modern Period... [17; 18, с. 32-37; 19; 20, с. 24-
30; 21, с. 2-18; 22, с. 188-192; 23, с. 37-40]. 

So, undoubtedly, today Rustaveli is a brilliant representative of the Renaissance. It was truly educated, 
spiritually rich man, which absorbed all the best of the best Georgian and world culture XII – early XIII century and 
earlier ages. 
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The problem of war and peace, war and diplomacy worried Shota Rustaveli and his contemporaries. They 
were in constant search for answers to those questions put to them objective reality and international relations. After 
this period of history could not leave anyone indifferent, because "peace and harmony – priority necessities for 
kings and nations". 

But along with this story for the then international relations of Georgia and the region as a whole, the 
European system of states, formed at the time as best suited Zarathustra word: "Love peace as a means to new wars. 
And the short peace more than the long". 
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Тополевський Віктор Юрійович 

Кандидат педагогічних наук, доцент 

Харківська державна академія культури 

 

МАЙСТЕРНІСТЬ І МАЙСТЕР (ТЕОРІЯ ТА СУЧАСНА ПРАКТИКА) 

 

У статті розглядаються творчі аспекти акторської майстерності, професійні, організаторські 

здібності виконавця та значення особистих якостей викладача в роботі зі студентами. Актуальність 

публікації зумовлена тим, що нині в Україні існує попит на акторів для театру, кіно та телебачення, але 

бракує фахівців зі спеціальною для викладання акторської майстерності. Ключові слова: акторська 

майстерність, викладач, виховання, педагогіка, виконавець. 

 

Підготовку фахівців театральної галузі здійснюють навчальні заклади, факультети і відділення, де 

викладачами здебільшого працюють «теоретики» – фахівці, які відмінно закінчили ВУЗ та залишися на 

кафедрі. Проте досвідчених акторів з почесними званнями, котрі мають талант та успішно й плідно 

займаються педагогічною діяльністю, обмаль. Така ситуація зумовлює недостатньо якісний рівень 

опанування випускниками театральних ВУЗів акторської майстерності. Крім того, відчувається кадровий 

«голод» стосовно специфічних професій педагогів – гримерів, спеціалістів зі сценічного руху, каскадерів та ін.  

Набуття навичок акторської майстерності як необхідний чинник певного різновиду професійної 

діяльності стає дедалі все затребуванішим поза межами театру. Так, викладання курсу «Акторська 

майстерність» під час підготовки фахівця за такими спеціальностями, як кіно-, телемистецтво або 
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естрадний спів, вже можна вважати традиційним явищем. Цей курс має на меті ознайомити студентів із 

характером та особливостями акторської діяльності, складниками професійної вправності, розкрити 

тонкощі та «секрети» не тільки акторської майстерності, а й керівництва творчим процесом, створення 

сприятливої атмосфери в різноманітних творчих осередках. 

У Харківській державній академії культури навчально-методичний комплекс курсу «Акторська 

майстерність» розроблений з урахуванням вимог модульно-рейтингової системи та складається з двох 

основних частин. Теоретична частина містить узагальнюючий матеріал, засвоєння якого надасть 

можливість студентському загалу зрозуміти основи акторської майстерності, її складові, закономірності та 

специфіку акторської творчості високопрофесійного рівня. Основний обсяг курсу складається з практичних 

занять, під час яких здійснюються постановки вистав або уривків з п’єс з використанням усіх технічних 

засобів: світла, музики, декорацій, звукових ефектів та ін., що сприяє засвоєнню теоретичного матеріалу, а 

також допомагає виявити студентові свої акторські здібності перед публікою. Метою курсу є засвоєння та 

опрацювання студентами теоретичного матеріалу на практиці, набуття навичок самостійної творчої роботи, 

свідомого аналізу та розбору ролей, що сприятиме розширенню меж майбутньої професійної діяльності – 

від репрезентанта ролі на сцені до критика. Плідність навчального процесу забезпечується такими 

чинниками: базування на традиціях та напрацьованому досвіді видатних педагогів попередніх поколінь, 

аналіз та вивчення кращих зразків сучасної практики, активне використання принципів індивідуальної та 

самостійної роботи студентів. Якою б не була спрямованість курсу, головна роль – сприяння оптимальному 

засвоєнню студентом знань і набуття навичок – належить педагогові, зусилля котрого мають 

зосереджуватися на якомога глибшому опануванні студентами творчого інструментарію та професійної 

майстерності. В цій ситуації надзвичайне значення мають професійний хист або майстерність самого 

викладача. 

Свого часу видатний російський митець В. Даль тлумачив термін «майстер» – як особливо освічений 

у своїй справі. Майстерність педагога, тим більше такого, котрий допомагає набути творчих навичок – 

майже найскладніша серед видів професійної діяльності. Так, педагог з акторської майстерності, по-перше, 

має особисто на практиці знати «премудрості лицедійства», без чого неможливо професійно відтворити ні 

свій власний, ні, тим більше, чужий етюд, або уривок з ролі. По-друге, для актора-педагога майже 

рівноцінну роль з особистою акторською майстерністю відіграють його теоретичні знання. Знання – основа 

світогляду особистості педагога, важливе значення для професійної діяльності має їх специфіка: 

безсистемність чи системність здобутого знання, його істинність, вірогідність чи хибність, зміст і 

спрямованість практичного застосування цих знань тощо. Але можна з упевненістю зазначити, що без знань 

викладач з акторської майстерності може виховати тільки «собі подібних», імітаторів, але не тих «Учнів» з 

великої літери, котрі, йдуть далі нього, зберігаючи та примножуючи кращі традиції вчителя й театрального 

мистецтва загалом. 

Утім, професійне опанування акторської майстерності для викладача зумовлює наявність іншого – 

інформаторського хисту: спроможність доступно й зрозуміло передати студентові – людині, часто без будь-

якого сценічного досвіду, – знання й уміння, на фундаменті котрих актор-вихованець зможе творчо 

самореалізувати себе на сцені. І в цій ситуації виявляється четверта складова майстерності педагога – 

глибоке знання психології людини, що значною мірою впливає на якість засвоєння студентом знань. 

Професійна майстерність викладача спрямована на кінцевий результат – усебічне формування 

актора. Педагогічна діяльність «Майстра» зумовлює творчий підхід до кожного конкретного студента, 

вміння зважати на його здібності й інтереси в процесі формування творчої мети. Студент – людина з 

неповторними індивідуальними здібностями, власним ставленням до навколишнього світу. Він – 

співучасник виховного процесу – керується своїми принципами, що зумовлюють його поведінку. Таким 

чином, студент як об’єкт педагогічної діяльності водночас є її суб’єктом зі своїм ставленням до педагога, 

котре часто базується на підсвідомих (чуттєвих) факторах. Справа ускладнюється й тим, що традиційний 

вік сучасного студента-актора 18-23 роки – період, під час якого в людині активно відбуваються, перш за 

все, психологічні зміни, формування особистості. Отже, протягом 4-5 років викладач має справу 

здебільшого з психологічно нестабільною людиною, до якої неможливо застосувати шаблонний підхід, що 

потребує від педагога постійного творчого пошуку. Немаловажну роль у взаємодії викладача зі студентом 

відіграє навколишнє середовище (від оточення за місцем проживання до мікроклімату в навчальному 

колективі). Можна констатувати складність та серйозність процесу вирішення завдань, котрі ставить перед 

собою викладач акторської майстерності. 

Педагогічне мистецтво – це «театр одного актора», специфіка котрого чудово розкривається в 

системі К.С. Станіславського. В ній уперше вирішується питання свідомого опанування підсвідомого 
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процесу творчості, виявлення таланту особистості в її діяльності. Система Станіславського – наука про 

акторську творчість, про те, як виявляти, формувати, розвивати та збагачувати різноманітні здібності, і не 

тільки сценічні. Викладачі, як і актори, мають пам’ятати слова К. Станіславського стосовно розвитку 

здібностей: «Що слід робити з початківцями та зовсім неуспішними учнями? Які потрібні йому вправи, на 

зразок, сольфеджіо? Які арпеджіо для розвитку почуттів та переживання потрібні акторові? Їх слід 

перелічити по номерах, влучно в збірниках для систематичних вправ у школі та вдома» [5, с. 320]. У 

педагогіці не повинно бути нічого «взагалі», приблизного. Приблизність у здійсненні принципів руйнує 

самі принципи. Першим і головним принципом системи К.С. Станіславського є основний постулат 

реалістичного мистецтва – життєва правда! Викладач, як і актор на сцені, не може допускати нічого 

приблизного, нарочитого, брехливого, фальшивого.  

Інший важливий для педагога принцип школи К.С. Станіславського – його вчення про надзавдання – 

те, заради чого викладач-майстер здійснює своє виховне завдання, йдучи до кінцевого результату – донести 

до свідомості студента певні ідеї та принципи. Надзавдання – це найдорожче, найзаповітніше, найістотніше 

бажання викладача-майстра, воно зумовлює його ідейну активність [7, с. 94]. Маючи надзавдання за мету, 

викладач не помиляється під час відбору матеріалу, вибору технічних та виразних засобів у вихованні 

актора. На жаль, молоді викладачі часто забувають про надзавдання педагога: для чого працюємо, до чого 

прагнемо, яка кінцева мета? 

Інший принцип системи К.С. Станіславського – активність та дія. Дія – це вольовий акт людської 

поведінки, спрямований на певну мету. В дії візуально проявляється єдність фізичного та психічного стану. 

Викладач є одночасно митцем та інструментом свого мистецтва, а здійснювана ним дія слугує йому 

матеріалом для відтворення образу. Особистість викладача проявляється в дії, яка має бути обґрунтованою, 

доцільною та продуктивною. Окремі викладачі вбачають в системі К.С. Станіславського лише елементи 

внутрішнього та зовнішнього самопочуття. Але К. Станіславський у роботі над роллю пропонував 

відштовхуватися не від самопочуття, психічного стану, а від логіки, фізичних дій, які за умов правильного 

їх здійснення здатні рефлекторно викликати і відповідну логіку почуттів, діяти на психіку з її 

підсвідомістю. Концепція К. Станіславського про «живу фізичну дію» як основа підготовки з відповідною 

логікою почуттів потребує тренінгу майже всіх органів сприйняття майбутнього викладача. Зі сприйняття 

починається жива органічна дія, зокрема педагогічна. В іншому разі педагог неспроможний знайти 

порозуміння з аудиторією. 

Але якщо теорію достатньо вивчити, то педагогічну техніку та методи слід опанувати. Це і є 

головним завданням педагога театрального навчального закладу – не тільки допомогти здобути студентові 

знання та набути навичок акторської майстерності, але й усвідомити необхідність самовдосконалення 

впродовж творчого життя, зокрема педагогічної діяльності. Отже, в опануванні майстерності акторського 

впливу на аудиторію значне місце відводиться не тільки природним задаткам педагога, а й постійному 

прагненню вдосконалювати свій талант, здобувати знання, аналізувати досвід, набутий у процесі навчання, 

виховання, практичної діяльності. 

Вочевидь, неможливо з’ясувати тонкощі педагогічної творчості, зокрема феномену творчого 

піднесення, не зрозумівши сутності таких понять, як психіка людини та психологія. Ці поняття близькі й 

безпосередньо пов’язані з духовним світом людини. Творча сфера – теж мистецтво. Більше того, основою 

всіх творчих процесів є психіка людини. Отже, жодний вид творчої діяльності не відбувається поза межами 

психіки, особливо акторська майстерність. Чи зможе, наприклад, актор зв’язати до купи почуття поза 

свідомості? Або без необхідних знань чи розуміння того, що він грає? Чи без уміння мислити та здатності 

сприймати й осмислювати навколишнє середовище? Або без емоцій чи уяви? Звичайно, не зможе. Коли ж 

таке трапляється, то отримуємо не дію, а невиразну «халтуру». О. Довженко в 1966 р. занотував у 

щоденнику: «Причини сірості, безкрилості, нудної буденності нашого мистецтва полягають, головним 

чином, у тому, що автори творів стоять холодні і байдужі в одній площині з фактами, предметами своїх 

творів… Нема ні любові, ні пристрасті …» [3, с. 320]. 

Кожний талановитий «майстер» – викладач по суті – неповторний, здатний вести за собою студентів, 

передати їм багатство творчого досвіду, культури, почуттів. На нашу думку, таке насіння починає 

проростати в Харківській державній академії культури. Студенти, навчаючись, сподіваються стати 

справжніми педагогами. Зауважимо: педагогічного мистецтва можливо повною мірою навчитися, але 

неможливо навчити стати викладачем-майстром, якщо він не опанує трьох відмінностей: уміння поважати і 

любити людину більше себе, набувати життєвого досвіду; передавати досвід і здобувати знання. 

Почуття майже не підпорядковуються нашій волі не тільки на сцені, а й у житті. Вони виникають 

мимоволі, а інколи й на усупереч нашій волі. Неможливо людину примусити кохати, ненавидіти, жаліти, 
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гніватися, але виконати певну розумову і вольову дію може будь-коли кожна людина, якщо вона 

заздалегідь засвоїла мотиви і мету цієї дії. Педагогічна майстерність ґрунтується на цих принципах. Отже, 

педагог (актор) є інструментом педагогічного (акторського) мистецтва. Необхідно, щоб педагог (актор) 

володів своїм тілом. Закріпачена людина не може результативно діяти. Педагог має все бачити, чути, 

стежити за дисципліною і реакцією студентів, логікою думки, формулювати висновки тощо, що неможливо 

без концентрації внутрішньої та зовнішньої уваги. 

Педагогічний талант зумовлений індивідуальністю викладача, гостротою його розуму, 

нестандартними підходами до життєвих явищ, умінням правдиво й оригінально викласти перед аудиторією, 

що потребує попередньої підготовки викладача до занять з урахуванням специфіки студентської аудиторії. 

Оригінально продуманий та зрежисований план наступного заняття сприяє досягненню викладачем 

оптимального внутрішнього творчого стану. 

Але недостатньо вміти добре грати, слід забезпечити належні умови навчатися мистецтва. Про 

успішну реалізацію педагогічних планів можна серйозно говорити в тому разі, коли викладач забезпечений 

усім необхідним для нормального виконання своїх функціональних обов’язків. Зайве переконувати будь-

кого, що результативність кожного студента, а тим більше представників мистецьких професій, 

безпосередньо залежить від умов, у яких вони виховуються. Ідеться саме про відповідні нормальному 

навчальному процесові обставини (наявність репетиційних та спеціалізованих аудиторій, театральної 

сцени), по-друге, чи можливо серйозно дискутувати про якість вистави, зіставляючи репрезентацію на 

«кухні» та на великій сцені. 

Актор, котрий намагається діяти відповідно до вимог й відчувати ритм життя, повинен здебільшого 

розраховувати на велику аудиторію. Звідси і широка мізансцена й «посил звуку» до зали, а не 

«бормотальний реалізм», де монологи та діалоги «вивалюються до рампи» і глядач їх не чує. Крім того, 

опрацювати роль, утілити зміст п’єси в певну художню форму, зазвичай, можливо лише на сцені або в 

репетиційній залі. Не тільки від психологічної атмосфери в колективі, а й наявності в педагога всіх 

необхідних театральних атрибутів для постановки (зала, звук, світло, грим, костюм, декорація та ін.) 

залежить як якість виховного процесу взагалі, так і акторської майстерності, продемонстрованої студентами 

в конкретній виставі. 

Отже, аналіз вищенаведеного матеріалу уможливлює висновок про те, що для повного виявлення 

акторської майстерності необхідні оптимальні робочі умови: загальносценічні й індивідуальні. Перша група 

– усе необхідне технічне та матеріальне забезпечення для нормального здійснення навчального процесу. 

Звичайно, значну роль у відтворенні художнього образу відіграє самостійна робота студента-актора. Однак 

не все в його силах і можливостях. Головним чином, створення належних умов залежить від наполегливої 

діяльності педагога та адміністрації навчального закладу. Виявлення високої педагогічної майстерності в 

кожному окремому разі є великим мистецтвом. К.С. Станіславський стверджував, що творчий підхід в 

умовах фронтальної, диференційованої та індивідуальної роботи проявляється по-різному, хоча в основі 

має багато спільного. Кращі представники педагогічної праці, керуючись надзавданням, відповідально 

ставляться до вибору методів навчання, шукаючи і знаходячи творчі рішення в підході до студентів, у 

виборі засобів виховання та впливу. Лише такий шлях надає можливість реально формувати акторську 

майстерність майбутніх діячів театрального мистецтва та дійсно виконувати викладачеві високу місію 

морального виховання, що і може бути предметом подальшого вивчення. 
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THE USE OF MODERN INFORMATION TECHNOLOGIES IN THE EDUCATIONAL PROCESS OF 

HIGHER EDUCATION INSTITUTIONS UNDER MARTIAL LAW 

 

The article is devoted to the use of modern distance technologies in higher education institutions under 

martial law. The introduction of martial law in Ukraine requires modern vocational education to use modern 

methods of teaching future specialists of higher pedagogical education institutions, namely distance technologies. 

At Bohdan Khmelnytskyi Melitopol State Pedagogical University, this process takes place on the website of the 

Centre for Educational Distance Technologies. Keywords: modern distance technologies, higher education 

institution, martial law, higher education students, centre of educational distance technologies. 

 

Relevance of the study. The development of information technology (increasing the capacity of storage 

media, using the capabilities of global information networks and services, increasing the productivity of data 

processing tools, etc.) has led to the emergence of new opportunities for teachers who, using educational software, 

can effectively present their educational material in a structured and easy-to-understand form.  

The purpose of the study. To analyse the use of modern information technologies in the educational process 

of higher education institutions under martial law. 

The main material is presented. Innovative information technologies have quickly entered all areas of our 

lives. In this regard, there is an urgent need to use computer technology in the study of not only professional, but 

also general education disciplines. The idea of implementing innovative technologies in the educational process is 

the subject of intensive theoretical and practical research. The current stage is characterised by a general focus on 

the development and implementation of innovative classes in various areas and theoretical issues by the 

department's teachers, the creation and improvement of innovative and integrated courses by specialists, the study 

of which is provided for in the curriculum. Innovative technologies make it possible to transform the information 

provided in a textbook, which becomes outdated, sometimes even when it is published. The study of individual 

topics in various disciplines of the professional cycle, taken from the Internet, is one of the ways to optimise and 

diversify the educational process. Why is the use of computers in the educational process considered an innovation 

today? It is a new idea, a new product in the field of technical and pedagogical activity, the result of systematic 

activity aimed at implementing the achievements of scientific and technological progress. This period of time from 

the birth of a new idea to its introduction, implementation and use is called the life cycle of innovation. The use of a 

personal computer in the educational process is a new technology in the educational process. The tendency of 

personal orientation of educational systems is also manifested in the system of teacher education. A modern teacher 

is not just an experienced and highly qualified specialist, but also a teacher-innovator, a teacher-master. No one can 

be surprised that a modern teacher can work with an author's programme, using his or her own methodology. Over 

the past few years, personal computers and gadgets are no longer exotic and have become a part of our lives [4]. 

The introduction of martial law in Ukraine requires modern vocational education to use modern methods of 

teaching future specialists of higher pedagogical education institutions. The development of information 

technologies (increasing the capacity of information carriers, using the capabilities of global information networks 

and services, increasing the productivity of data processing tools, etc.) has led to the emergence of new 

opportunities for teachers who, using educational software, can effectively present their educational material in a 

structured and easy-to-understand form [1]. 

Information technology is a universal tool that can be used in all forms of organising the educational 

process, which are defined in Article 50 of the Law of Ukraine  «On Higher Education». In its turn, the law on 

higher education defines the main types of classes in higher education institutions as follows: 1) lecture; 

2) practical, seminar, independent work; 3) consultation [2]. 

Modern distance education is an extensive system of knowledge transfer at a distance with the help of 

various means and technologies, which helps students to obtain the necessary information for use in practical 

activities [3, p. 210].  
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The main purpose of distance learning for higher education students is to educate a personality that has the 

desire and ability to communicate, learn and self-educate. Distance learning involves the organisation of the 

educational process with the help of computer technologies that facilitate interactive communication between 

teachers and students, as well as obtaining the necessary information from online resources [5, 6]. In order to 

improve the quality of professional training and increase student motivation, for better perception of educational 

material and its understanding, Bohdan Khmelnytskyi Melitopol State Pedagogical University created a distance 

learning website where teachers of the department and the entire university could upload electronic material on all 

disciplines, and there are more than thirty of them studied by students at this department.  The information on the 

site includes all types of student learning activities. 

On the website of the Centre for Educational Distance Technologies, higher education students can get 

acquainted with the lecture material, practical and independent work that will be conducted during lectures, 

practical and seminar classes at any convenient time, and students can also independently model their own 

experience, which is practically possible to demonstrate in a given situation.  

Today, trainings, conferences, seminars, courses, webinars, quests are a common option for gaining new 

knowledge or learning new or innovative methods of work, which are usually conducted in a distance format, or 

less often in a mixed format.  

Thus, with the advent of distance learning, it is possible to acquire various knowledge while at work, at 

home, on a business trip, on holiday and in other life circumstances that previously did not allow this. Therefore, 

the need for flexibility and improvement of learning for higher education students has also arisen for teachers. 

Alongside synchronous distance learning, asynchronous distance learning has emerged. Synchronous 

distance learning involves interaction between a teacher and students who are simultaneously in an electronic 

educational environment or communicate via video conferencing. That is, it means conducting a practical lesson 

(lecture, seminar, colloquium, test, etc.) in real time in a chosen digital environment. Thus, communication and 

consideration of the topics of the discipline takes place in a similar way as it would be conducted in the usual 

format (off line). Instead, asynchronous distance learning involves working according to an individual schedule and 

at your own pace due to the impossibility of learning together with everyone else synchronously. This type of 

learning allows you to master the material based on your own understanding rather than the pace of the rest of the 

group. At the same time, the asynchronous mode can make you feel more isolated, as it is slower.  

Today, trainings, conferences, seminars, and courses are a common option for gaining new knowledge or 

learning new or innovative methods of work, which are usually conducted in a distance format, or less often in a 

blended format. Synchronous distance learning involves interaction between a teacher and students who are 

simultaneously in an e-learning environment or communicate via video conferencing. That is, it means conducting 

a practical lesson (lecture, seminar, colloquium, test, etc.) in real time in a chosen digital environment. 

 Thus, communication and consideration of the topics of the discipline takes place in a similar way as it 

would be conducted in the usual format (off line). Instead, asynchronous distance learning involves working 

according to an individual (personal) schedule and at your own pace due to the impossibility of learning together 

with everyone else synchronously. This type of learning allows you to master the material, focusing on your own 

understanding rather than the pace of the rest of the group. At the same time, asynchronous mode can make you feel 

more isolated, as the sense of a learning community is reduced unless it is specifically supported. Moreover, it 

requires a fairly high level of self-discipline and a developed ability to manage one's time.  

Conclusions. Teachers of our university under martial law are actively engaged in distance learning using 

information and communication technologies, ensuring a full-fledged educational process. 
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СТАН ЗАПАСІВ ТА ВИДОБУТКУ МІНЕРАЛЬНОЇ СИРОВИНИ ЗАПОРІЗЬКОЇ ОБЛАСТІ 

 
Стаття присвячена стану запасів та видобутку мінеральної сировини в Запорізькій області. 

Визначено, що за різноманітністю та багатством мінерально-сировинних ресурсів область займає одне з 
провідних місць в Україні. Займаючи площу 27,2 тис. км

2
 (4,5% території України), область спроможна 

забезпечити державу рудами марганцю, багатими рудами заліза, гірничо-хімічними корисними 
копалинами, нерудними корисними копалинами для металургії, будівельними корисними копалинами. 
Ключові слова: Запорізька область, мінерально-сировинна база, мінеральні ресурси, руди металів, не 
металічні корисні копалини. 

 
Відносно загальних запасів мінеральної сировини держави в області знаходиться: пегматитів – 

88,06%, апатитів – 63,42%, марганцевих руд – 69,1%, каолінів – 22,9%, багатих залізних руд – 10%, 
вогнетривких глин –8,6%. Мінерально-сировинна база області на 62,21% складається із сировини для 
виробництва будівельних матеріалів, 25,58% перепадає на питні, технічні та мінеральні підземні води, 
решта – це руди чорних, рідкісних та рідкоземельних металів (6,39%), газу природного (0,58%), 
гірничорудні (2,33%), гірничо-хімічні корисні копалини (1,16%) та нерудні корисні копалини для 
металургії (1,74%) [1, 4]. Із Запорізької області в інші регіони України поставляється польовий шпат, 
залізна руда, каолін, вогнетривка глина, камінь облицювальний та будівельний [3]. Для розробки 
перспективними видами корисних копалин є руди марганцю, апатит, фтор, графіт, скляна сировина (пісок 
кварцовий) та інше [4]. 

Склад мінерально-сировинної бази Запорізької області наведено у таблиці 1. 

 

Таблиця 1 

Мінерально-сировинна база Запорізькоїобласті [1,4] 

Сировина 
Кількість 

родовищ 
Одиниця виміру 

Балансові запаси 

А+ В + С1 С2 

Газ природний 1 млн. м
3
 2 987,00 

Руди заліза 8 руда, тис. т 2 636 694,00 886 320,00 

Руди марганцю 1 руда, тис, т 1 578 201,00 148 405,00 

Стронцій 
1 руда, тис, т 859 627,00 95 858,00 

 окис стронцію, тис, т 865,00 87,00 

Фосфатна сировина 
1 руда, тис, т 859 628,00 95 858,00 

 Р2О5, тис, т 42 310,00 4 268,00 

Фтор 
1 руда, тис, т 859 628,00 95 858,00 

 фтор, тис, т 1 911,70 192,70 

Глини бентонітові 1 тис, т 727,20 - 

Графіт 
1 руда, тис, т 2 027,00 252,00 

 графіт, тис, т 163,00 14,00 

Каолін 3 тис, т 52 272,50 64 062,00 

Сировина польово-шпатова 1 тис, т 5 792,34 1 554,07 

Сировина скляна 4 тис, т 24 563,08 30 543,00 

Глини для вогнетривів 1 тис, т 35 785,70 58 299,00 

Пісок формувальний 2 тис, т 62 024,99 3 087,00 

Камінь будівельний 35 тис, м
3
 989 839,99 45 305,00 

Камінь облицювальний 3 тис, м
3
 11 730,67 - 

Камінь пиляльний 1 тис, м
3
 128,00 - 

Пісок будівельний 15 тис, м
3
 156 353,98 16 829,00 

Сировина для планування територій та 

рекультивації 

 

2 

 

тис, м
3
 

 

1 982,67 

 

- 

Сировина карбонатна для вапна 1 тис, т 752,00 - 

Сировина керамзитова 2 тис, м
3
 4 188,00 - 

Сировина цегельно-черепична 45 тис, м
3
 115 570,68 - 

Води підземні питні та технічні 36 тис, м
3
/добу 302,67 - 
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Металічні корисні копалини. Запорізька область багата на поклади рудних корисних копалин, 

зокрема, руд заліза (Білозерський залізорудний район) і марганцю (Великотокмацький марганцеворудний 

район) [2] (рис. 1).  

Залізні руди. Територія Запорізької області відноситься до Приазовського району магнетитових 

кварцитів і представлені наступними залізорудними родовищами: Північно-Білозерське, Південно-

Білозерське, Васинівське, Переверзівське, Гуляйпільське, Корсаківське, Куксунгурське, 

Сергіївське [5] (рис. 1). 

 

 
 

Рис. 1. Корисні копалини Запорізької області [5, с. 18] 

 

У 2019 р. по Україні видобуто 157,4 млн. т руди. Видобуток руди проти минулого року (152,6 млн. т.) 

збільшився на 4,8 млн. т, що становить 3,05% [2]. 

Запорізька область посідає 4-те місце за 2019 рік по видобутку залізної руди в Україні – 4,4 млн. 

тон. [4] (рис. 1). 

 

 
 

Рис. 1. Розподіл видобутку залізних руд по адміністративних областях України (млн. т), складено за [4] 
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Марганцеві руди. Україна з її розвиненою чорною металургією та за наявності значних покладів 

марганцевих руд є провідною у світі за споживанням та виробництвом марганцевої продукції 

(феромарганець, сілікомарганець, металічний марганець та ін.). Держаним балансом запасів враховані 

запаси марганцевих руд Нікопольського (Східна та Західна частини), Федорівського та Велико-

Токмацького родовищ і станом на 01.01.2020 р. загальна їх кількість становить: балансові, за категоріями 

А+В+С1 – 2167018,3 тис.т, С2 – 197272,9 тис.т, позабалансові 57862,2 тис. т. [2]. 

Запорізька область посідає перше місце в України за запасами марганцевих руд (Велико-Токмацьке 

родовище) [4] (табл. 2). Для експлуатації Велико-Токмацького родовища збудовано Таврійський дослідно-

промисловий ГЗК і шахта потужністю 2 млн т/рік, однак у 1995 р. через низьку продуктивність та деякі 

інші причини підприємства законсервовано.  

 

Таблиця 2 

Розподіл запасів та видобутку марганцевих руд по Україні та Запорізькій області, тис. т., складено за [2] 

 

Регіон 

Кількість 

родовищ 
Запаси на 01.01.2020 р. Погашення в 2019 р. 

В
сь

о
го

 

 

в т.ч. що розроб-

ляються 

Всього 
в т.ч. що 

розробляються 
Всього 

в тому числі: 

А+В+С1 С2 А+В+С1 С2 
видо-

буток 

 

втрати 

Всього в Україні 5 4 2167018,3 197272,9 913901,6 18925,0 4285,2 3904,5 380,7 

Запорізька 

область 
1 1 1578201,0 148405,0 596876,0 10973,0 - - - 

 

Неметалічні корисні копалини 

Апатитові руди. Апатитові руди – це важливе джерело фосфорвміщуючої сировини для 

виробництва мінеральних добрив, кормових та технічних фосфатів, жовтого фосфору та фосфорної 

кислоти. Створення власної мінерально-сировинної бази агрохімічної промисловості. Сучасна потреба 

України у фосфорній сировині оцінюється в 2,3-2,8 млн. т Р2О5на рік або 6-7 млн. т кондиційного 

апатитового концентрату. сировина власних родовищ може забезпечити тільки незначну частину потреб 

країни у фосфорних добривах. Запорізька посідає перше місце по запасам апатитових руд в Україні, що 

складає 46,58 млн. т. [2]. 

Глини бентонітові. Бентоніти – глинисті породи, складені переважно мінералами смектитової групи, 

головним чином монтморилонітом і бейделітом. В Запорізькій області видобуток бентонітових глин 

проводить ТОВ Гірничодобувна компанія «Мінерал» на Пологівському родовищі (табл. 3) [4, 5]. 

 

Таблиця 3 

Основні підприємства з видобутку бентонітових глин на території України [2] 

Назва надрокористувача Назва родовища Видобуток за 2019 р., (тис. т) 

ПАТ «Дашуківські бентоніти» 
Черкаське (ділянка 

Дашуківська) 
- 

ТОВ «Григорівський рудник» Григорівське 79,61 

ТОВ «КП Бента» Максимове - 

ТОВ «Гірничодобувна компанія «Мінерал» 
Пологівське 

(I черга ділянкиII) 
29,9 

 

Каолін. у межах Українського щита розташована одна з найбільших у світі каоліноносних провінцій, 

де виявлено близько 150 каолінових родовищ ірудопроявів. Державним балансом запасів корисних копалин 

України обліковуються запаси40родовищкаолінів.розробляєтьсянаданийчас24родовищакаолінів.Каолін 

використовується в паперовій, гумовотехнічній, керамічній, фарфорово-фаянсовій, чорній металургії та 

інших галузях промисловості [2]. 

Відомості про запаси і видобуток каоліну в Запорізькій області наведені в таблиці4 та рис. 3. 
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Таблиця  4 

Розподіл запасів та видобуток каоліну по Україні та Запорізькій області, тис. т, складено за [2] 

 

 

 

 

Регіон 

Кількість 

родовищ 
Запасина 01.01.2020 р. Погашення в 2019 р. 

В
сь

о
го

 

у
 т

. 
ч

.,
 щ

о
 

р
о

зр
о

б
. 

Всього ут.ч., що розробляються 

 

В
сь

о
го

 

у тому числі: 

А
+

В
+

С
1

 

 

С2 

А
+

В
+

С
1

 

 

С2 

 

видобуток 

 

втрати 

Всього в Україні  41+1* 21+1* 477582,2 545078,4 220118,8 258156 1968,9 1899,2 69,7 

Запорізька область 2+1* 1+1* 52048 64062 44473 - 126,7 112,4 14,3 

 

 
 

Рис. 3. Розподіл балансових запасів каоліну по адміністративних областях України, складено за [2] 

 

Скляна сировина. Скляна кварцвміщуюча сировина розповсюджена в усіх геоструктурних регіонах 

України, де виявлено понад 100 її родовищ і проявів [12]. 

Державним балансом запасів корисних копалин України обліковується 40 родовищ піску кварцового 

і 1 – ліпариту. у промисловій розробці перебуває 19 родовищ піску [2]. В Запорізькій області піски для 

скловарної галузі зосереджені БуряківськомуОмельницькому, Малотомакчинському та Білогригорівському 

родовищах [5]. Добувається скляна сировина тільки на Буряківському родовищі і складає 63,44 тис. 

тон. [2] (табл. 5, рис. 4). 

 

Таблиця 5 

Запаси і видобуток скляної сировини в Україні та Запорізькій області, тис. т. складено за [2] 

Р
ег

іо
н

 

Кількість 

родовищ 
Запасина 01.01.2020 р. Погашення в 2019 р. 

В
сь

о
го

 

в
т.

ч
. 

щ
о

 

р
о

зр
о

б
л
я
ю

ть
ся

 

Всього 
вт.ч. що 

розробляються 

В
сь

о
го

 

в тому числі: 

А
+

В
+

С
1

 

С2 

А
+

В
+

С
1

 

С2 

в
и

д
о

б
у

то
к
 

в
тр

ат
и

 

Всього в Україні 42 14 242018,5 89389,7 139723,79 11750 1091,96 1069,07 22,89 

Запорізька область 4 1 24351,79 30543 14287,29 - 65,41 63,44 1,97 
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Рис. 4. Розподіл балансових запасів скляної сировини по адміністративних областях України, (млн. т), 

складено за [2] 

 

Глини для вогнетривів. В Запорізькій області глини для вогнетривів добуваються на Пологівському 

родовищі і складає 12758,4 тон. [2, 5] (табл. 6). 

Таблиця 6 

Запаси та видобуток вогнетривких глин по Запорізькій області, тис. т., складено за [2] 

Регіон 

Кількість 

родовищ 
Запаси на 01.01.2020 р. Погашення в 2019 р. 

В
сь

о
го

 

у т.ч. що розробляються 

Всього 
у т. ч., що 

розробляються 

В
сь

о
го

 У тому числі: 

А+В+С1 
 

С2 
А+В+С1 

 

С2 
видобуток втрати 

Запорізька 

область 
1 1 35577,8 58299 11328,8 - 95,2 83,3 11,9 

 

Пісок формувальний. В Україні виявлено понад 200 родовищ та проявів піску формувального 

гірничодобувні підприємства держави повністю забезпечують потреби металургійних і машинобудівних 

заводів усіма марками формувальних пісків [2]. Державним балансом запасів в Україні враховується 

15 родовищ і 6 об’єктів обліку піску формувального (всього 21), із яких у промисловій експлуатації 

перебуває 5 родовища і 5 об’єктів обліку. Запаси піску формувального в Запорізькій області на 01.01.2020 р 

складали 62 млн. т, що складає 9% від запасів держави [2] (рис. 5). 
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Рис. 5. Розподіл балансових запасів піску формувального по адміністративних областях України, (млн. т), 

складено за [2] 

 

Камінь будівельний. В Україні розробляються 466 родовищ, в тому числі 111 об’єктів обліку. В 

Запорізькій області розвідано 35 родовищ будівельного каменю. З них 15 розробляються [2] (табл. 7). 

 

Таблиця 7 

Розподіл запасів та видобутку каменю будівельного по Україні та Запорізькій області, тис. м
3
, складено за [2] 

Регоні 

Запасина 01.01.2020 р. Погашення в 2019 р. 

Всього ут.ч. що розробляються 

В
сь

о

го
 у томучислі: 

А+В+С1 С2 А+В+С1 С2 видобуток втрати 

Всього в Україні 7898112,39 718748,085 4216781,635 166598,496 27379,643 27223,884 155,759 

Запорiзька область 972774,03 45305 486437,88 - 1680,14 1672,79  

 

Камінь облицювальний. В Запорізькій області зосереджено 3 родовища облицювального каменю і 2 з 

них розробляються (табл. 8). Найбільш відомі родовища облицювального каміння в Запорізькій області це – 

Янцівське, Драгунське та Бекарівське, два перші розробляються [2, 5]. 

Таблиця 8 

Запаси та видобуток облицювального каменю в Україні та Запорізькій області, тис. м
3
, складено за [2] 

Регіон 

Кількість 

родовищ 
Запасина 01.01.2020 р. Погашення в 2019 р. 

В
сь

о
го

 

в
т.

ч
. 

щ
о

 

р
о

зр
о

б
л
я
ю

ть
ся

 

Всього вт.ч. що розробляються 

В
сь

о
го

 

в тому числі: 

А
+

В
+

С
1

 

С2 

А
+

В
+

С
1

 

С2 

в
и

д
о

б
у

то
к
 

В
тр

ат
и

 

Всього в Україні 254 136 333447,3196 39651,48 157145,029 15476,38 583,74 577,028 6,708 

Запорізька 

область 
3 2 11709,32  4455,32  0,93 0,89 0,04 

 

Пісок будівельний. У межах України будівельні піски набули доволі широкого розповсюдження і 

зустрічаються в усіх геоструктурних регіонах. приурочені вони, переважно, до відкладів четвертинного, 

неогенового і палеогенового віку. На даний час в Україні відомо понад 900 родовищ та проявів піску 
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будівельного. В Запорізькій області розвідано 15 родовищ піску будівельного, видобуток проводиться з 3 

родовищ у кількості 346,2 тис. м 3 [2] (табл. 9, рис. 6). 

 

Таблиця 9 

Запаси і видобуток піску будівельного в Украйні та Запорізькій області, тис. м
3 
, складено за [2] 

Регіон 

Кількість 

родовищ 
Запасина 01.01.2020 р. Погашення в 2019 р. 

В
сь

о
го

 

в
т.

ч
. 

щ
о

 

р
о

з 

р
о

б
л
я
ю

ть
ся

 

Всього 
вт.ч. що 

розробляються 

В
сь

о
го

 

в тому числі : 

А+В+С1 С2 А+В+С1 С2 В и
д

о
б

у
т

о
к
 

В
т

р
а

ти
 

Всього в Україні 615+37 221+19* 2978881,1 435124,9 1069736,6 148400,5 13188,0 12574,6 613,4 

Запорізька обл. 14+1 2+1* 157912,5 16829,0 50715,6 - 346,2 345,3 0,9 

 

 
Рис. 6. Видобуток у 2019 році піску будівельного по адміністративних областях України (тис. м

3
), 

складено за [2] 

Сировина цегельно-черепична. Державним балансом запасів корисних копалин України враховано 

1937 родовище цегельно-черепичної сировини, з них 50 комплексних родовищ ‒ об’єктів обліку [2].  

В Запорізькій області розвідано 46 родовищ цегельно-черепичної сировини, з яких розроблялось в 

2019 році шість. Видобуток цегельно-черепичної сировини в 2019 році в Запорізькій області склав – 

10,88 тис. м
3 
[2, 5] (табл. 10, рис. 7). 

 

Таблиця 10  

Розподіл запасів і видобутку цегельно-черепичної сировини в Україні та Запорізькій області, тис. м
3
, 

складено за [2] 

Регіон 

Кількістьродовищ Запаси на 01.01.2020 р. Погашення в 2019 р. 

Всього 
вт.ч. що роз- 

робляються 

Всього 
вт.ч. 

щорозробляються Всього 
в томучислі: 

А+В+С1 С2 А+В+С1 С2 видобуток втрати 

Всього в 

УкраїніІ 
1887+50 248+13 2357004,87 158196,5 310753,3 3611,9 2163,37 2129,28 34,09 

Запорізька 

область 
41+5 3+3 115558,47 0 57705,89 - 10,88 10,59 0,29 
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Рис. 7. Розподіл балансових запасів цегельно-черепичної сировини по адміністративних областях України, 

(млн. м
3
), складено за [2] 
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Космін Леонід Георгійович 
Харківська державна академія культури 

 
ОХОРОНА ПРАЦІ ТА ЇЇ ЗАСТОСУВАННЯ У СУЧАСНОМУ 

ЗАКЛАДІ КУЛЬТУРИ І МИСТЕЦТВА 
 
У статті розкриваються актуальні, для сучасних закладів культури і мистецтва, питання 

фахового застосування охорони праці в галузі. Ключові слова: охорона, ефективність, збереження, безпека, 

мистецтво, культура, працівник. 

 

Культура і мистецтво, як види економічної діяльності, що представляють соціальні послуги 

населенню, характеризуються чималою кількістю фактів виробничого травматизму та професійної 

захворюваності, і відповідно, умови праці в закладах галузі стають небезпечними для життя і здоров'я 

працівників. Факти свідчать, що безпекою праці починають займатися при виникненні нещасних випадків з 

працівниками. Все це викликає тривогу і вимагає посилення уваги до проблеми охорони праці в сфері 

культури і мистецтва. 

Організація робіт з охорони праці в закладах культури і мистецтва визначається специфікою їх 

діяльності та чисельністю працівників. Керівники в якості перших кроків по організації роботи з охорони 

праці в установах культури і мистецтва повинні: 



К Р Е А Т И В Н И Й  П Р О С Т І Р  ●  2 0 2 3  ●  № 1 4  

 

 

 
27 

а) вивчити свої обов'язки відповідно до законодавства про охорону праці; 

б) вибрати відповідно до специфіки діяльності організаційну форму роботи з охорони праці 

(створення служби охорони праці, призначення спеціаліста з охорони праці, оформлення договірних 

відносин зі сторонніми фахівцями або організаціями, що надають послуги в області охорони праці); 

в) пройти навчання та направити на навчання фахівців і працівників, пов'язаних з питаннями 

охорони праці, в спеціалізовані навчальні заклади охорони праці з отриманням посвідчення про перевірку 

знань з охорони праці. 

Розпорядчими документами призначаються посадові особи відповідальні за забезпечення охорони 

праці, електрогосподарство, безпечну експлуатацію об'єктів підвищеної небезпеки, пожежну безпеку, а 

також інші особи відповідно до напрямків роботи закладів галузі. 

Діяльність будь-якого підприємства, в тому числі закладів культури і мистецтва, стосовно до вимог 

законодавства про охорону праці можна розбити на два етапи: організація діяльності установи; здійснення 

діяльності. 

Основні поняття, склад, терміни і визначення в галузі охорони праці в Україні встановлені законом 

«Про охорону праці та державними стандартами системи безпеки праці». 

Цей Закон визначає основні положення щодо реалізації Конституційного права працівників на 

охорону їх життя і здоров'я. 

Охорона праці − це система правових, соціально-економічних, організаційно-технічних, санітарно-

гігієнічних і лікувально-профілактичних заходів та засобів, спрямованих на збереження життя, здоров'я і 

працездатності людини у процесі трудової діяльності. 

Державна політика в галузі охорони праці базується на принципах: пріоритету життя і здоров'я 

працівників, повної відповідальності роботодавця за створення належних, безпечних і здорових умов праці. 

Загальне керівництво й відповідальність за правильну організацію роботи з охорони праці в галузі 

культури і мистецтва в Україні покладається на: 

 в апараті Міністерства культури − на першого заступника міністра; 

 в апараті управлінь культури − на одного із заступників начальника управління, на якого наказом 

по управлінню покладено виконання цієї функції; 

 на підприємствах культури і мистецтва, на керівника підприємства. 

Безпосередня організація й координація робіт з охорони праці, практична та методична допомога з 

цих питань підпорядкованим підприємствам здійснюється службою охорони праці міністерства, управлінь 

культури обласних адміністрацій і підприємств. 

Згідно з Законом України «Про охорону праці» і «Типовим положенням про службу охорони праці» 

служби охорони праці створюються на всіх підприємствах культури і мистецтва. 

На підприємствах виробничої сфери з кількістю працюючих до 50 чоловік і невиробничої до 100 

чоловік функції цієї служби виконуються в порядку сумісництва з іншими роботами, особами які мають 

відповідну підготовку й призначені на цю посаду наказом керівника. 

Організація роботи з охорони праці є складовою частиною загальної системи управління 

підприємством, яка спрямована на забезпечення безпечних і нешкідливих умов праці та збереження високої 

працездатності працівників. 

Планування робіт з охорони праці здійснюється на підставі колективного договору, перспективного, 

поточного й оперативного планів з охорони праці. 

Витяги з обов’язків посадових осіб театрально-концертних закладів щодо організації роботи з питань 

охорони праці: 

Керівник підприємства зобов'язаний: 

 створювати безпечні й нешкідливі умови праці в кожному структурному підрозділі; 

 призначати відповідні служби й посадових осіб, які забезпечують вирішення конкретних питань з 

охорони праці, затверджувати посадові інструкції про їх обов'язки та відповідальність за невиконання 

покладених на них функцій; 

 розглядати й затверджувати плани роботи служби охорони праці; 

 забезпечувати розробку, укладання й виконання колективного договору або трудової угоди з 

охорони праці; 

 представляти у вищестоящі організації звіти про потерпілих від нещасних випадків, професійних 

захворювань та аварій на виробництві; 

 забезпечувати попередні й періодичні медичні огляди працівників; 

 усувати причини нещасних випадків, професійних захворювань; 

Начальник технічного або адміністративного цеху зобов'язаний: 
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 планувати й організовувати виробничі процеси відповідно до вимог безпечних умов праці, а також 
своєчасно розробляти й періодично переглядати інструкції з охорони праці та забезпечувати ними 
працюючих; 

 проводити інструктажі працюючих (первинний на робочому місці, повторний, позаплановий, 
цільовий), виконувати вимоги приписів органів державного нагляду, служби охорони праці, розглядати 
пропозиції й подання профспілок та уповноважених трудових колективів з питань охорони праці; 

 дотримуватися трудового законодавства з питань охорони праці. 
Завідуючий художньо-постановочною частиною, зобов'язаний: 

 забезпечувати дотримання підпорядкованими йому службами вимог техніки безпеки при прийнятті 
декоративного оформлення вистави або концертної програми, забезпечувати справність декорацій, 
бутафорії, реквізиту; 

 організовувати безпечну роботу на сцені при переміщенні декорацій, а також їх безпечне 
складування, транспортування й зберігання; 

 контролювати дотримання норм навантаження й режимів роботи сценічних механізмів. 
Головний режисер, режисер-постановник, головний балетмейстер, головний художник, керівник 

творчого колективу, зобов'язані: 

 своєчасно проводити інструктаж акторів і виконавців щодо безпечного виконання сценічних 
номерів; 

 забезпечувати; 

 художньо-постановчі рішення вистави відповідно до вимог нормативних актів з охорони праці; 

 справний стан реквізиту, механізмів трюкових машин, засобів технічного комплексу, а також 
збереження в належному санітарному стані костюмів, взуття, гриму та ін.; 

 виконання вимог безпеки установки, розбори, пакування конструкцій, страхувальних засобів, 
реквізиту; 

 безпеку для виконавців під час репетицій і вистав; 

 перевіряти перед репетиціями й виступами акторів справність сцени, достатність робочої площі для 
виступу та її освітлення; 

 своєчасно розробляти інструкції з охорони праці для творчого, технічного й обслуговуючого 
персоналу. 

Відповідно до чинного законодавства усі посадові особи творчих підприємств та організацій несуть 
персональну адміністративну, дисциплінарну й кримінальну відповідальність за: 

 невиконання своїх функціональних обов'язків з охорони праці; 

 несумлінне виконання вимог, нормативних актів з охорони праці; 

 невчасне усунення недоліків та незастосування невідкладних заходів щодо усунення виробничої 
ситуації, яка створює загрозу життю або здоров'ю працюючих. 

Основна задача в галузі охорони праці полягає в переважному попередженні виникнення і впливу на 
працюючу людину небезпечних і шкідливих виробничих чинників та умов, у створенні безпечної техніки і 
технологічних процесів. 

Важливими також є соціально-економічні й організаційні питання поліпшення умов праці, зниження 
рівня виробничого травматизму, підвищення культури виробництва. 

Правові відносини між адміністрацією творчого закладу та коллективом встановлюються 
спеціальним документом − колективним договором. 

Колективний договір − це двостороння угода, яка укладається між профспілковим комітетом від 
імені трудового колективу і адміністрацією. Він встановлює взаємні зобов'язання сторін щодо виконання 
виробничих планів і вдосконалення організації виробництва та праці, впровадження нової техніки і 
технології, зміцнення трудової та виробничої дисципліни. 

Положення колективного договору, розроблені адміністрацією і профспілковим комітетом, носять 
нормативний характер, розповсюджуються на усіх робітників і обов'язкові для виконання. 

У колективному договорі встановлюються взаємні зобов'язання сторін щодо регулювання 
виробничих, трудових, соціально-економічних відносин, зокрема: 

 зміни в організації виробництва і праці; 

 забезпечення продуктивної зайнятості; 

 нормування і оплати праці, встановлення форм, системи, розмірів заробітної плати та інших видів 
трудових виплат (доплат, надбавок, премій.); 

 встановлення гарантій, компенсацій,  

 режиму роботи, тривалості робочого часу і відпочинку; 

 умов і охорони праці; 
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 забезпечення житлово-побутового, культурного, медичного обслуговування, організації 
оздоровлення і відпочинку працівників; 

 гарантій діяльності профспілкової чи інших представницьких організацій. 
Особливо важливим розділом колективного договору є розділ охорони праці, який розробляється 

працівником служби за пропозиціями комісії з питань охорони праці або уповноважених трудовим 
колективом. 

Також у колективному договорі передбачаються комплексні обов'язкові і додаткові заходи щодо 
досягнення встановлених нормативів безпеки, гігієни праці та виробничого середовища, підвищення 
існуючого рівня охорони праці, запобігання випадкам виробничого травматизму, професійним 
захворюванням та аваріям. 

Усі працівники при прийомі на роботу і в процесі роботи проходять на підприємстві інструктаж 
(навчання). Допуск до роботи осіб, які не пройшли навчання, інструктажі, перевірку знань з охорони праці, 
заборонено. 

За характером і часом проведення інструктажі поділяються на: вступний, первинний, повторний, 
позаплановий та цільовий. Працівники допускаються до самостійної роботи після вступного інструктажу, 
первинного інструктажу на робочому місці, стажування. 

Про проведення первинного, повторного, позапланового та цільового інструктажу та про допуск до 
роботи особою, якою проводився інструктаж, вноситься запис до журналу реєстрації інструктажів з питань 
охорони праці. При цьому обов'язкові підписи як того, кого інструктували, так і того, хто інструктував. 
Сторінки журналу реєстрації інструктажів повинні бути пронумеровані, журнали прошнуровані і скріплені 
печаткою. 

Загальне керівництво і відповідальність за роботу з охорони праці, за дотримання діючого 
законодавства, виконання рішень вищестоящих організацій, інструкцій, правил і норм з охорони праці 
покладається на керівника театру, концертного залу. 

Безпосередня організація роботи з охорони праці та здійснення контролю за проведення заходів 
щодо створення безпечних умов праці покладається на старшого інженера з охорони праці. 

У театрах, концертних залах, де за штатним розкладом відсутня посада старшого інженера з охорони 
праці його функції покладаються наказом на інженерно-технічного працівника однієї зі служб. 

Робітники і фахівці з обслуговування ремонту та монтажу обладнання, механізмів та апаратури, 
щодо яких пред'являються підвищені вимоги з охорони праці, приймаються на роботу не молодше 18 років, 
після проходження попереднього медичного огляду відповідно до діючих директивними документами 
МОЗ. 

До числа спеціальностей, для яких пред'являються підвищені вимоги щодо охорони праці належать 
такі: 

1. Машиністи сцени; 
2. Механіки та електромеханіки, які обслуговують сценічні механізми; 
3. Електротехнічний персонал, що обслуговує електроустановки; 
4. Освітлювачі; 
5. Піротехніки; 
6. Робітники з ремонту та обслуговування холодильних машин, вентиляторів, трубопроводів пари, 

гарячої води, каналізаційних пристроїв і очисних споруд; 
7. Робітники, що працюють на висоті, верхолази; 
8. Електрозварники і газозварники; 
9. Робітники сцени, монтажники та декоратори. 
Як відомо, на будь-якому виробництві, в тому числі театрах і концертних залах, існує небезпека 

травматизму, що представляє собою одну із соціальних проблем людського суспільства. Саме на вирішення 
цієї проблеми спрямована вся нормативно-правова база України про охорону праці, яка повинна постійно 
доповнюватися і вдосконалюватися. Проте вдосконалення системи законодавства про охорону праці має 
ґрунтуватися на прецеденті, його всебічному вивченні, аналізі та подальшої класифікації. Саме тому 
розслідування, облік і аналіз причин, умов та факторів, що призвели до аварії або нещасного випадку мають 
велике значення для подальшого розвитку системи охорони праці, а також для забезпечення захисту 
інтересів працівника який втратив працездатність внаслідок трудового каліцтва. 

Розслідування та облік нещасних випадків і аварій на підприємствах і організаціях всіх форм 
власності слід проводити згідно з «Положення про порядок розслідування та обліку нещасних випадків, 
професійних захворювань і аварій на виробництві». 

Розслідуванню підлягають травми, гострі професійні захворювання, отруєння, теплові удари, 
обмороження, утоплення, ураження електричним струмом та блискавкою, ушкодження внаслідок аварій, 
пожеж, стихійних лих, контакту з тваринами, які сталися на підприємстві. До розслідування і обліку 
беруться нещасні випадки, які виникли під час виконання трудових обов'язків (у тому числі у відрядженні), 
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а також дій в інтересах підприємства без доручення керівника; на робочому місці, на території 
підприємства, протягом робочого часу, включаючи встановлені перерви; протягом часу для приведення в 
порядок знарядь виробництва, засобів захисту, одягу перед початком і після закінчення роботи, для 
особистої гігієни; під час проїзду на роботу або з роботи на транспорті підприємства, транспорті сторонньої 
організації (згідно з договором), власному транспорті, якій використовувався в інтересах виробництва; 
внаслідок аварій (пожеж), а також їх ліквідації на виробничих об'єктах; під час надання підприємством 
шефської допомоги; у робочий час із працівником, робота якого пов'язана з переміщенням між об'єктами 
при прямуванні пішки, громадським або власним транспортом чи транспортом сторонньої організації; при 
прямуванні пішки або на транспортному засобі до місця роботи чи назад за разовим завданням керівника 
без оформлення посвідчення про відрядження. 

Розслідування та облік нещасних випадків, професійних захворювань і аварій на підприємствах 
проводиться власником або уповноваженим ним органом відповідно до положення про розслідування та 
облік нещасних випадків, професійних захворювань і аварій на підприємствах, в установах і організаціях, 
затвердженого Кабінетом Міністрів України. 

Не беруться на облік і не складається акт про нещасні випадки, що сталися під час спортивних та 
інших розважальних заходів, в неробочий час, у вихідні та святкові дні; нещасні випадки, які непов'язані з 
дорученням керівника, а також особистою необхідністю (одержання зарплати, відвідування медичного 
закладу, зборів, нарад). До цієї ж категорії відносяться нещасні випадки, що сталися з особами, які йшли на 
роботу або повертались з роботи (пішки, на громадському або власному транспорті). 

Контроль за своєчасним і правильним розслідуванням, оформленням та обліком нещасних випадків, 
виконання заходів і усунення причин, які спричинили випадки, проводяться органами державного 
управління та нагляду за охороною праці. 

Пожежна безпека − стан об'єкта, при якому з регламентованою ймовірністю виключається 
можливість виникнення та розвиток пожежі і впливу на людей її небезпечних факторів, а також 
забезпечується захист матеріальних цінностей. Причинами пожеж та вибухів на підприємстві є порушення 
правил і норм пожежної безпеки, невиконання Закону «Про пожежну безпеку». 

Правила пожежної безпеки для закладів, підприємств та організацій розроблені відповідно до Закону 
України. 

Правила встановлюють основні вимоги пожежної безпеки для закладів, підприємств та організацій 
культури (театри, концертні та кіноконцертні зали, філармонії, навчальні заклади, цирки, будинки та палаци 
культури, клуби, бібліотеки, музеї, виставки, картинні галереї, пам'ятки історії й архітектури, парки 
культури та сади відпочинку, зоопарки тощо (далі − об'єкти культури)) незалежно від їх відомчої 
підпорядкованості. 

Театри та концертні зали щорічно перед відкриттям театрально-концертного сезону повинні бути 
прийняті міжвідомчою комісією, що складається із представників органів місцевого самоврядування 
(голова комісії), державної пожежної охорони (МЧС), державної санітарно-епідеміологічної станції, 
державного комітету України по нагляду за охороною праці та вищестоящої організації культури. Перевірці 
підлягають також усі сезонні споруди літніх театрів, естрад, виставочних павільйонів, цирків «Шапіто». 
Крім того, цирки «Шапіто» повинні бути перевірені перед початком роботи на кожному новому місці. 

Для художнього оформлення вистав, концертів на сцені забороняється: паління цигарок, 
застосування відкритого вогню (факелів, свічок, канделябрів тощо), піротехнічних ефектів, дугових 
прожекторів, а також вчинення пострілів, феєрверків та вогневих ефектів. При організації театральних 
вистав, концертів, масових вистав на стадіонах, відкритих майданчиках застосування піротехнічних ефектів 
може бути здійснено після погодження з органами МЧС і з дотриманням заходів безпеки, передбачених 
«Тимчасовими правилами транспортування, зберігання та застосування феєрверкових виробів». 

Забезпечення пожежної безпеки є складовою частиною виробничої та іншої діяльності посадових 
осіб, працівників закладів, підприємств та організацій культури і мистецтва. 

Кожен працівник повинен чітко знати та суворо дотримуватись правил пожежної безпеки, не 
допускати дій, які можуть призвести до пожежі. У випадку виникнення пожежі кожен працівник 
зобов'язаний: 

 негайно повідомити про пожежу в пожежну охорону, вказавши при цьому адресу об'єкта, місце 
виникнення пожежі, свою посаду та прізвище; 

 вжити заходів щодо безпечної евакуації людей та матеріальних цінностей, а в цирках і зоопарках − 
і тварин; 

 при необхідності відключити електричні прилади й обладнання, вентиляцію; оповістити про 
пожежу адміністрацію об'єкта; 

 приступити до гасіння вогнища пожежі наявними на робочому місці засобами пожежогасіння 
(вогнегасник, внутрішній пожежний кран, установка пожежогасіння і таке інше). 
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Територія об'єкта культури і мистецтва повинна постійно утримуватися в чистоті. До всіх будівель і 
споруд необхідно забезпечити вільний доступ. Проїзди та під'їзди до будівель і споруд, до джерел 
пожежного водопостачання, підступи до пожежного інвентаря й обладнання, а також підходи до запасних 
виходів і зовнішніх пожежних драбин повинні бути завжди вільними, утримуватися у справному стані і 
мати електричне освітлення в нічний час. Протипожежні розриви між будівлями та спорудами не можуть 
бути використані для складування матеріалів, обладнання, пакувальної тари, стоянки автотранспорту. 

Застосування піротехнічних засобів, що використовуються при проведенні масових заходів з участю 
великих мас глядачів вражає своєю масштабністю та допомагає режисеру-постановнику свята візуалізувати 
свій задум. Але завжди треба пам'ятати, що при використанні піротехніки слід дотримуватися правил 
техніки безпеки щоб уникнути травмувань та нещасних випадків. 

Також слід дотримуватись правил придбання, перевезення та зберігання піротехнічних засобів. Не 
бажано купувати піротехнічні вироби з рук, треба звертатися до сертифікованих виробів та продавців, що 
мають ліцензію на продаж цих виробів. Користуватися краще готовими виробами промислового 
виробництва. Усі вироби повинні мати докладні інструкції з використання, з якими слід ознайомитись 
перед застосуванням піротехніки. Не отримавши інструкції або кваліфікованої консультації, від 
застосування краще відмовитись. 

Також слід пам'ятати, що застосування піротехніки при проведенні масових заходів регулюється 
чинним законодавством України, інструкціями та нормативними актами. Слід ретельно вивчати їх,щоб не 
потрапити у конфлікт із Законом. 

При спрацюванні феєрверка можуть виникнути різні фактори, які несуть у себе потенційну 
небезпеку для оточуючих. Знання цих факторів дозволить значно підвищити безпеку користувачів та 
оточуючих при виникненні умов, що не передбачені в інструкціях. 

Дотримання правил техніки безпеки може застрахувати від нещасних випадків, як спеціалістів, що 
виконують піротехнічні роботи, так і глядачів масових заходів. Слід обов'язково дотримуватися усіх 
рекомендацій та інструкцій з технічної експлуатації виробів піротехніки, а також нормативних правових 
актів, що регулюють питання вироблення, реалізації, перевезення та зберігання піротехнічних виробів. 

Усі об'єкти культури і мистецтва повинні мати ту кількість шляхів евакуації і ширину виходів, що 
визначена відповідними будівельними нормами і правилами, і відповідати розрахункам безпечної евакуації 
людей. 

З усіх приміщень повинна бути забезпечена безперешкодна евакуація глядачів. На шляхах евакуації 
(у фойє, кулуарах, коридорах, у вестибюлях та на сходах) не повинно бути на висоті до 2-х м. від підлоги 
ніяких виступів, що ускладнюють рух. Не допускається місцеве звуження і розширення сходових маршів. 

Встановлювати на шляхах евакуації глядачів скульптури, меблі, підставки для квітів, фальшиві двері, 
дзеркала в людський зріст забороняється. Скульптури, декоративні вази та інші предмети допускається 
встановлювати в нішах або на висоті більше двох метрів. При цьому вони повинні бути міцно закріплені, 
щоб виключити можливість падіння. 

Діяльність установ культури і мистецтва мають свою специфіку і далеко не завжди вдається 
підлаштувати її під якусь схему. Проте практика роботи з охорони праці багатьох підприємств, в тому числі 
і установ культури і мистецтва, показує, що найкращий результат в області безпеки праці досягається в 
тому випадку, коли заходи роботодавцем приймаються своєчасно на відповідному етапі діяльності. 
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КУЛЬТУРНІ РЕФЕРЕНЦІЇ У ФОРМУВАННІ КРЕАТИВНОГО 
ДОЗВІЛЛЄВОГО СЕРЕДОВИЩА МОЛОДІ В УКРАЇНІ 

 
На основі всестороннього аналізу наукової думкирозкрито особливості формуванні креативного 

дозвіллєвого середовища молоді в Україні у процесі еволюції креативних індустрій, крізь призму 
культурологічного виміру.Виокремлено основні сегменти формування і реалізації креативного дозвілля 
української молоді.Проаналізовано багатовекторність креативних інструментів організації дозвілля 
молоді. Обґрунтовано, що формування креативного дозвіллєвого середовища молоді сприяє особистісному 
розвитку, реалізації креативного потенціалу, збереженню і формуванню національної ідентичності, 
створенню інновацій та збагаченню культурного спадку України. Доведено важливість створення 
платформи для культурно-креативного вираження ідей, думок, цінностей, талантів, що відкриває нові 
горизонти для соціальної взаємодії, самовираження і креативного розвитку молоді в Україні. Ключові 
слова: культура, креативні індустрії, дозвілля, молодь, креативні технології, сучасний культурно-
креативний простір. 

 
Можливо все. На неможливе просто потрібно більше часу 

Ден Браун 
 

Культура є потужним ресурсом розвитку особистості, драйвером формування її світогляду та 
проведення дозвілля через креативні підходи, що відіграють значущу роль у формуванні креативного 
дозвілля молоді в Україні.  

Аналізуючи науково-публіцистичні розвідки підкреслимо, що зазвичай, дозвілля використовується 
для втілення того стилю життя, який є найбільш цікавим, інноваційним, новаторським і креативним, 
реалізуючи потреби й прагнення особистості. Тому активності в середовищі дозвілля серед української 
молоді логічно доповнюють креативні індустрії та відповідають їхнім потребам.Дозвілля як важлива 
складова життя молоді формується на основі індивідуального розвитку, реалізації креативного потенціалу, 
збереження ідентичності через зміцнення національної культури та культурних цінностей, створення 
інновацій, спільної взаємодії й об’єднання навколо спільних ідей. Підкреслимо, що трансформаційні зміни 
суспільства спричиняють багатовекторність, зміни і виклики дозвілля молоді в Україні. Це стимулює 
взаємодію, обмін досвідом та спільні творчі ініціативи. У такому контексті формування креативного 
дозвіллєвого середовища має важливе значення для розвитку особистості, виявлення та вираження її 
креативних здібностей.  

У цьому випадку для нас становлять особливий інтерес проведенні дослідження, зокрема Фондом ім. 
Фрідріха Еберта. Згідно з результатами загальнонаціонального опитування,серед життєвих 
пріоритетівукраїнська молодь віддавала перевагу дозвіллю, обираючи прослуховування музики (77%), 
відпочинок з родиною (71%), зустрічі з друзями у публічному просторі (61%) тощо. Серед популярних видів 
дозвільної діяльності були також: перегляд фільмів (59%), заняття спортом (33%), читання книг (23%), 
відеоігри (18%) і творчо-мистецькій роботі (гра на музичних інструментах, написання віршів, гончарство, 
вишивка, графічний дизайн та ін.) приділяли час 16% молоді(Зарембо, 2017:115). Тому важливо створювати 
контекст дозвілля, в якому молодь може креативно інтерпретувати традиції, цінності, культуру та збагачувати 
їх новими значеннями.Водночас результати дослідження дозвілля і культурних потреб міської молоді в 
Україні проведеного Українським культурним фондом стверджують, щоукраїнська молодь розуміє 
відпочинок як запоруку ментального здоров’я, простір для саморозвитку; пов’язує його з позитивними 
емоціями; пасивним станом для відновлення сил; спілкуванням з друзями/сім’єю. Відповідно дозвілля 
асоціюється як складова креативної діяльності, що проявляється через: хобі, хендмейд, ремесла; набуття чи 
покращення вмінь, навичок; запланованим активним відпочинком у публічному просторі (Назаренко&etc., 
2020:30-32). Це допомагає реалізувати багатогранний підхід до самореалізації, вираження індивідуальності та 
збереження культурних цінностей. Отже може підтримати і розширити розкриття креативного потенціалу, 
самовираження та формування креативного дозвіллєвого середовища молоді в Україні.  

Слід зауважити, що талановита українська молодь не стоїть осторонь глобальних викликів 
сучасності, а ініціює унікальні творчі розробки в умовах сьогодення, що сприяють її саморозвитку, 
усвідомленню своєї ролі у розбудові держави, здатності до генеруваннякреативних ідей та розробки 
унікальнихінноваційних проектів молодіжного дозвілля.Перевагою представлених успішних практик 
дозвілля української молоді, зокрема онлайн флешмобу #GlobalLesyaUkrainka2021,проєкт Winter Magic 
Fest, Челендж #Ловинамисто,стали розробки, взяті з багатого потенціалу національної культурної 
спадщини, народних традицій, які завдячуючи сучасним цифровим технологіям, набули широкого 
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поширення всередині країні та можуть бути корисні для організаторів дозвілля в глобальним масштабах 
(Гаврилюк, Плецан, Скаченко& etc., 2022). Адже сучасний культурно-креативний простір набуває нових 
якостей, крізь призму культурної розмаїтості як стимулу для креативності, відтворення традицій у сучасних 
умовах, поєднання цифрових інструментів та традиційних елементів, культурно-креативну освіту й 
самовдосконалення, впливу мистецтва на креативне дозвілля, інтернаціоналізації креативного дозвілля, 
розвиток ініціатив та креативних проєктів, інноваційні форми спілкування й культурного обміну, створення 
нових культурно-креативних продуктів та збереження національної ідентичності української молоді.  

Для розширення спектра дослідження виокремимо основні креативні інструменти формування 
дозвіллєвого середовища молоді в Україні. Зокрема, самовираженню, креативному розвитку та 
самореалізації сприяють культурні заходи та фестивалі, віртуальні спільноти, залучення молоді до 
співпраці з митцями та креаторами для створення мистецьких і креативних проєктів, культурно-креативна 
освіта, медіа та цифрові платформи, творчі конкурси та виклики, інтерактивні ігри, соціальні проєкти, 
майстер-класи, воркшопи, креативні простори, культурні платформи, інноваційна культурно-креативна 
діяльність бібліотек, музейні та виставкові проєкти тощо.  

Багатовекторна взаємодія молоді у середовищі креативних індустрійхарактеризується потужним 
розвитку фестивальної діяльності. У широкому сенсі фестивалі як унікальна форма культурно-креативного 
середовища, сприяютьпопуляризації української культури, традицій, історії, збереження національної 
ідентичності загалом, сприяють реалізації креативних проєктів та створюють можливості для розширення 
інноваційних творчих рішень. Водночас проведення фестивалів, забезпечує культурно-креативну 
комунікацію на основі самоідентифікації та творчої реалізації митців, креативних менеджерів та слухацької 
аудиторії. Загалом фестиваль є платформою обміну творчим досвідом, креативних ідей, творчої взаємодії та 
взаємообміну,формування культурного світогляду, задовольняючи потреби у різноманітності діяльності , 
самовираженні і розвагах , сприяє емоційному п іднесенню, а також залучає до соціально значущих цілей та 
ідей (збереження природних ресурсів, захист природного середовища від забруднення, пропагування 
здорового способу життя, відмова від шкідливих звичок, здорове харчування тощо) і представляє різновид 
масових/колективних рекреаційно -дозвіллєвих практик з інтенцією до їх індивідуалізації .Це є важливою 
передумовою соціально-культурного розвитку, творчої реалізації та являє собою новий тренд майбутнього 
креативних індустрій України (Плецан, 2022а), що забезпечує розвиток молоді і надає можливість творчої 
активності, переосмислення ідей, образів і концепцій, креативного саморозвитку. 

Зауважимо, що в Україні залишається не розкритим потенціал спорту у розвитку креативного 
дозвілля молоді. Найбільше вплив на це може мати футбол. Оскільки він був, є і залишається 
найпопулярнішим і наймасовішим спортом в Україні. Досвід отриманий із закордонних чемпіонатів, 
зокрема Іспанії, Італії, Франції, а також Англії демонструє, що футбольний матч це не лише 90 хвилин гри. 
Сам поєдинок команд організаторирозцінюють як подію довкола якої створюється потрібна дозвільна 
атмосфера з залученням молоді і сім’ї до початку гри, в перерві та після матчу. Це інтерактивні локації від 
спонсорів і партнерів, майданчики з проведення міні турнірів з футболу, настільних чи інтелектуальних 
ігор, креативно організований простір для прогулянок і комфортного проведення часу. Зони з фуд-кортами 
реалізація креативних ініціатив, промоцію культурної різноманітності, символіки, традицій, образів і 
цінностей, які впливають на сприйняття, культурну свідомість молоді. Можливі виступи популярних гуртів, 
або ж кавербендів, проведення майстер-класів і воркшопів для виявлення і вираження креативного 
потенціалу молоді. При цьому важливо, щоб під час креативного дозвіллямолодь отримала позитивні 
враження, які асоціювались б саме з (клубом, командою), яка це організувала. У подальшому це дасть 
результат у вигляді єднання громад довкола рідного клубу. З часом,трансформується у нову традицію для 
кожного міста зі своєю культурою вболівання, відповідно проведення креативного дозвілля. 

Характеризуючи динаміку та своєрідні особливості креативних індустрій підкреслимо, що 
зростаючий інтерес молоді до вивчення власної культури, мови та історії стимулює їх креативність у 
творчих проєктах та ініціативах. Креативні хаби як відповідь на нові виклики, діджиталізація і нова 
парадигма культурного розвитку суспільства, сприяє формуванню модернізаційних впливів організації, 
активізації та популяризації культурно-творчих продуктів креативних індустрій. Громадкість відчуває 
цінність для місцевої громади діяльності креативних просторів та інноваційних трендів. Так, сучасні 
технології реалізують можливість креативних хабів відповідати сучасним тенденціям, забезпечуючи 
інтерактивну взаємодію стейкхолдерів, креаторів і митців. Знайти нові цілі, горизонти і можливості, крізь 
призму поєднання технологій та креативних ініціатив, реалізації відкритих інновацій спрямованих на 
цифрову трансформацію (Плецан, 2022b).Українська молодь має можливістьреалізовувати креативний 
потенціал та формувати економіку вражень, в основі якої конвертація емоційної складової, відповідної 
атмосфери та почуттів через різні креативні ініціативи, візії на майбутнє, напрями культурно-креативної 
діяльності, масштабні проєкти в діяльності креативних просторів. Зокрема, у Львові цікавим є досвід 
діяльності креативних просторів «Фабрика повидла», «Креативний квартал», «LEM Station»; в Івано-
Франківську «Промприлад» із перетворенням його на хаб творчості та пізнання; у Тернополі «Na пошті» 
сприяє реалізації креативних ініціатив та культурних варіацій креативного дозвілля молоді; уРівному 
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мапування культурних і творчих ініціатив з метою створення креативного простору; у Києві креативному 
розвитку молоді сприяє Арт-завод «Платформа», креативний простір Школи українського підприємництва 
«Часопис», Довженко-Центр, Мистецький арсенал, IZONE; у Дніпрі осмислення власної історичної та 
культурної спадщини, формування нових смислів і міфів, отримання голосу в контексті міжнародної 
спільноти та інтегрування у глобальний культурний процес продукує Dnipro Center for Contemporary 
Culture; у Вінниці молодь має можливість саморозвитку у форматі діяльності креативного простору 
«Щедрик»; у Житомирі Інноваційний парк «Вимірювач» сприяє синергії креативно-освітнього простору, 
реалізації ідей, культурному обміну і мистецьким експериментам; у Харкові можливості самореалізації 
молоді сприяє мультифункціональний майданчик Арт-завод «Механіка»; створенню активного творчого 
співтовариства, культурно-освітньої платформи і культурно-креативного розвитку молоді сприяє 
«Простір»; у Херсоні Urban CAD, забезпечує розширення можливостей креативних ініціатив і комунікації 
молоді; тощо.Концептуальна модель креативних хабів сприятиме крос-культурній взаємодії креативних 
секторів, просуванню креативних ініціатив, формуванню інструментів й моделі розвитку, підготовки 
культурних менеджерів, формуванню ефективної платформи взаємодії, що сприятиме реалізації 
мультиплікаційного ефекту креативних індустрій. Відповідно енергія та інновації секторів креативних 
індустрій слугують життєво важливим рушієм для розвитку української молоді. 

Культурні трансформації креативного розвитку дозвілля молоді створюють унікальні можливості для 
самовираження креативності, комунікації, стимулювання творчості, розширення культурного спектру 
світогляду та соціальної взаємодії. З огляду на це, креативні форми розвитку дозвілля молоді допомагають 
знайти натхнення для творчої самореалізації, виявлення власних талантів, відкрити для себе різноманітні 
аспекти культури, мистецтва, музики, літератури, кіно, літератури, моди та дизайну, що сприяє 
розширенню світогляду. Це дає можливість створювати платформи для культурно-креативного вираження 
ідей, думок, цінностей, талантів, що відкриває нові горизонти для соціальної взаємодії, самовираження і 
креативного розвитку молоді в Україні. 

Висновки. Молодь України активно переосмислює традиції, адаптуючи їх до сучасного життя, що 
створює основу для креативних підходів до організації дозвілля, реалізуючи потребу самореалізації та 
виявлення креативної індивідуальності. 
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КОМПЛЕКСНА ФІЗИКО-ГЕОГРАФІЧНА ХАРАКТЕРИСТИКА  
МІСТА ТОКМАК ЗАПОРІЗЬКОЇ ОБЛАСТІ 

 
В статті проведено комплексний фізико-географічний аналіз природних умов міста Токмак 

Запорізької області. Здійснена характеристика кліматичних умов, геологічної будови території, визначені 
гідрогеологічні та гідрологічні умови, проаналізований ґрунтовий покрив та корисні копалини міста Токмак 
Запорізької області. Ключові слова: клімат, рельєф, геологічна будова, гідрогеологічні умови, гідрологічні 
умова, корисні копалини, ґрунтовий покрив. 

 

Місто Токмак знаходиться у географічному центрі Запорізької області у долині річки Молочної на 

відстані 84 км на південний схід від обласного центру, у степовій зоні. Територія відноситься до 

Примолочанського фізико-географічного району. Згідно орографічних ознак, територія м. Токмак 

відноситься до Причорноморської западини та представляє собою слабохвилясту рівнину з абсолютними 
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відмітками поверхні, що коливаються від 30,0 до 87,0 метрів, з нахилом у бік 

р. Молочна (рис. 1) [6, 7, 8, 10]. 
 

 

 
 

Рис. 1. Геоморфологічна будова Запорізької області [10, с. 30] 

 

Кліматичні умови. Клімат помірно-континентальний із тривалим сухим і жарким, з великою 
кількістю сонячних днів літом та короткою малосніжною, м’якою, із частими відлигами зимою [9]. 
Температура повітря: середньорічна + 8,9 ºС; абсолютний мінімум – (-33,0 ºС); абсолютний максимум 
+ 42,0 ºС (рис. 2) [10]. Тривалість безморозного періоду – середня 176 днів. Глибина промерзання ґрунту: 
середня 50 см; максимальна 100 см [6]. 

Атмосферні опади: середньорічна кількість – 422 мм: в т. ч. теплий період – 259 мм, в холодний – 
163 мм, середньодобовий максимум 42 мм, спостережний максимум 85 мм (13.07.1938 р.). Висота снігового 
покриву: середньо-декадна 14 см, максимальна 35 см. Кількість днів із стійким сніговим покривом – 
52 (рис. 2) [10]. 
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Середня річна кількість опадів (у мм) 

 

 
до 350 400 450 500 понад 

Температура повітря (в °С) 

 

–+22.0 – Ізотерми липня 

– -5.5 – Ізотерми січня 

+39 Абсолютний максимум 

–33 Абсолютний мінімум 

 

Рис. 2. Картосхема температури повітря та опадів в Запорізькій області [10, с. 77] 

 

Домінуючі напрямки вітру та їх повторюваність: холодний період – Сх. – 20,6 %, теплий період – Пн. 

– 16,5% [6] (табл. 1). 

 

Таблиця1 

Повторюваність напрямків вітру й штилів, (%) [6] 

Період року Пн. Пн.-Сх. Сх. Пд.-Сх. Пд. Пд.-Зх. Зх. Пн.-Зх. Штиль 

МС «Пришиб» (87 мБС) 

Теплий період 16,5 13,7 13,9 10,0 9,3 9,3 11,9 15,4 24,0 

Холодний період 11,6 14,0 20,6 15,4 9,2 8,6 11,4 9,2 14,6 

Рік 14,5 13,8 16,7 12,3 9,2 9,0 11,7 12,8 20,1 

 

Максимальна швидкість вітру (можлива): 23 м/с – кожний рік, 27-29 м/с - один раз в 5-10 років, 30-31 

м/с – один раз в 15-20 років [6, 10]. 

Середня річна відносна вологість повітря складає 73%. Протягом року вона має значні коливання. 

Взимку відносна вологість максимальна (78-83%), влітку – мінімальна (60-64%) [6, 10]. 

Особливі атмосферні явища (прояв днів/рік): тумани 58 днів, заметілі 10 днів, грози 27 днів, град 

1,5 днів [6, 10]. 
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Геологічна будова. В геоструктурному відношенні територія розташована у північно-східній частині 

крила Причорноморської западини, де кристалічний масив занурений на глибину більше 300 

метрів (рис. 3) [6, 7, 8, 10].  

 

 
 

Рис. 3. Геологічна будова Запорізької області [10, с. 16] 

 

У геологічній будові території приймають участь відклади крейдової, палеогенової, неогенової та 

четвертинної систем, що залягають на кристалічних породах докембрію (рис. 3) [10]. 

Кристалічні породи докембрію представлені гранітами, мігматитами, гнейсами, амфіболітами та 

сланцями. Глибина залягання відкладів коливається від 100,0 м до 350,0 м. У верхній частині кристалічні 

породи, як правило, переходять у кору вивітрювання – каолінізовані породи [6, 10]. 

Крейдова система. Нижньокрейдові відклади залягають на глибинах від 120,0 до 140,0 м. 

Представлені глинами, алевролітами. Потужність відкладів сягає до 35,0 м. 

Покрівля верхньокрейдових відкладів залягає на глибинах 80-200,0 м. Представлені відклади 

мергелями, пісковиками, алевритами та вапняками. Сумарна потужність порід становить до 140,0 м [6, 10]. 

Палеогенова система. Відклади еоцену представлені нижнім, середнім і верхнім підвідділами. Серед 

них виділені бахчисарайський, симферопольський та кумський регіояруси [6, 10]. 
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Бахчисарайський ярус. Зелені піски даного ярусу розташовані повсюдно на відкладах верхньої 

крейди. Представлені ці відклади кварцово-глауконітовими різнозернистими пісками, іноді алевритами, що 

залягають на глибинах від 95,0 до 165,0 м. Загальна потужність бахчисарайських відкладів змінюється від 

15,0 до 40,0 м [6, 10]. 

Відклади симферопольського ярусу представлені грубозернистими пісками та сірими глинами. 

Глибина залягання цих відкладів змінюється від 40,0 до 120,0 м. Потужність симферопольських відкладів 

досягає до 60,0 м [6, 10]. 

Відклади кумського ярусу представлені вапняковою глиною. Глибина залягання покрівлі відкладів 

становить 100,0-120,0 м, при потужності порід до 20,0 м [6, 10]. 

Нерозчленовані олігоценові відклади представлені зеленувато-сірими алевритовими глинами та 

зеленими тонкозернистими пісками. Глибина залягання олігоценових відкладів змінюється від 30,0 до 

90,0 м. Потужність відкладів становить 15,0-60,0 м [6, 10]. 

Неогенова система. Міоценовий відділ. Нерозчленовані відклади середнього міоцену представлені 

смарагдово-зеленими глинами, найчастіше піщанистими, іноді дрібно та тонкозернистими пісками, які 

залягають на глибині від 10,0 до 55,0 м. Потужність відкладів сягає 10,0-35,0 м [6, 10]. 

Відклади сарматського ярусу залягають на глибині 5,0-40,0 м та розвинені повсюдно. Представлені 

вони сірими глинами, іноді різнозернистими або слабо глинистими пісками [6, 10]. 

Понтичний ярус представлений жовто-сірими глинами, вапняками, дрібнозернистими пісками 

потужністю від 16,0 до 22,0 м. Глибина залягання понтичних відкладів складає 8,0-33,0 м [6, 10]. 

Відклади пліоцену залягають на понтичних глинах та перекриваються четвертинними важкими 

суглинками. Червоно-бурі глини залягають на глибинах 10,0-15,0 м, потужність яких досягає 8,0-

15,0 м [6, 10]. 

Четвертинна система. Потужність четвертинних відкладів на вододільних ділянках досягає 30,0-

35,0 м., зменшуючись на схилах до декількох метрів. Представлені двома групами: субаеральними (леси і 

лесовидні суглинки) і субаквальними (алювіальні) відкладами (рис. 3) [10]. 

У формуванні субаеральних відкладів беруть участь відклади елювіального, еолово-делювіального та 

озерного генезису, що представлені суглинками, супісками, пісками та глинами [8]. 

Субаквальні відклади представлені алювіальними пісками різнозернистими, супісками, суглинками 

та глинами терасових відкладів річкових долин. Потужність алювіальних відкладів у заплаві р. Молочна 

досягає до 20,0 м [8]. 

Небезпечні екзогенні геологічні процеси. В межах міста розповсюджені процеси підтоплення 

ґрунтовими водами і затоплення. Підвищення рівня ґрунтових вод відбувається головним чином за рахунок 

надмірного техногенного навантаження, а природні фактори лише підсилюють цей вплив. В умовах 

плоского рельєфу і низької фільтраційної спроможності ґрунтів більша частина вологи, що випадає, не 

встигає випаровуватись або просочуватись в більш глибокі шари ґрунту, а накопичується в його верхніх 

шарах, викликаючи підвищення першого від поверхні водоносного горизонту. Внаслідок замулення, русло 

річки Молочної значно скоротило свою дренуючу спроможність, що у результаті призводить до 

виникнення підтоплення. 

Щодо фактору затоплення паводковими водами 1% забезпеченості, то абсолютна відмітка даних 

ділянок території складає у межах міста 42,72 мБС [6]. 

Отже, у зв’язку з процесом підтоплення та затоплення, ерозійних процесів на територіях із крутими 

ухилами у межах міста Токмак, виникає необхідність проведення на кожній проблемній ділянці інженерних 

заходів для захисту території від цих небезпечно-природних явищ. 

Гідрогеологічні умови. У гідрогеологічному відношенні місто Токмак розташоване у північно-східній 

частині Причорноморського артезіанського басейну [4, 5, 6]. 

Водоносний горизонт у алювіальних відкладах голоцену поширений у заплаві р. Молочна, а також 

днищах балок. Водовміщуючі породи представлені пісками дрібнозернистими кварцовими, супісками та 

мулами. Мінералізація підземних вод становить 5,0-5,5 г/дм
3
. Водоносний горизонт незахищений від 

забруднення з поверхні землі. Підземні води для питного водопостачання непридатні. Використовуються 

населенням для господарсько-побутових потреб [4, 6]. 

Водоносний горизонт у алювіальних відкладах нижнього, верхнього неоплейстоцену надзаплавних 

терас річок приурочений до дрібнозернистих кварцових пісків, супісків та мулів. Водозбагаченість 

водоносного горизонту слабка. Мінералізація підземних вод досягає 4,0-5,0 г/дм
3
. Водоносний горизонт 

незахищений від забруднення з поверхні землі. Підземні води для питного водопостачання непридатні. 

Використовуються населенням для господарсько-побутових потреб [4, 6]. 
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Слабоводоносний горизонт у елювіальних, еолово-делювіальних відкладах нижнього-верхнього 

неоплейстоцену вододільного плато приурочений до суглинків та тонкозернистих пісків. Мінералізація 

підземних вод становить 3,5-4,2 г/дм
3 
[4, 6]. 

Водоносний комплекс у відкладах середнього-верхнього міоцену представлений водоносними 

горизонтами у відкладах середнього і нижнього міоцену. Стійкого водотриву між водоносними 

горизонтами не існує, у зв’язку з цим вони розглядаються як єдина гідродинамічна система. Водовміщуючі 

породи представлені вапняками і пісками чокраського, сарматського та понтичного ярусів. Піски мають 

різноманітну зернистість, місцями глинисті. За якістю води не відповідають вимогам ДСанПіН 2.2.4-171-10 

«Гігієнічні вимоги до води питної, призначеної для споживання людиною» для господарського питного 

водопостачання – сухий залишок вод, в основному, дорівнює 1,5-3,0 г/дм
3
, місцями досягає 5,1-6,4 г/дм

3
. 

Тип води комплексу переважно хлоридно-сульфатний натрієво-магнієво-кальцієвий. Водоносний комплекс 

на більшій частині території захищений від забруднення з поверхні землі, у долині річки – умовно 

захищений або незахищений. Водоносний комплекс експлуатується поодинокими свердловинами [4, 6]. 

Водоносний комплекс у відкладах нижнього і середнього еоцену. До комплексу віднесені водоносні 

горизонти у відкладах бахчисарайського ярусу нижнього еоцену і симферопольського ярусу середнього 

еоцену. Водоносний комплекс – джерело господарсько-питного централізованого водопостачання 

міста [4, 6]. 

Водоносний горизонт симферопольського ярусу приурочений до різно-зернистих та грубозернистих 

пісків, з прошарками глини. Якість вод задовільна. Сухий залишок в експлуатаційних свердловинах не 

перевищує 1 г/дм
3
, загальна жорсткість 6,0-7,5 моль/ м

3
. Водоносний горизонт природно захищений від 

забруднення з поверхні землі [4,6]. 

Водоносний горизонт у відкладах бахчисарайського ярусу є основним джерелом господарсько-

питного водопостачання міста. Водовміщуючі породи представлені різнозернистими кварцово-

глауконітовими пісками. Якість вод задовільна. Сухий залишок води в експлуатаційних свердловинах не 

перевищує 1,0 г/дм
3
, загальна жорсткість 3,8-6,5 моль/ м

3
. Водоносний горизонт природно захищений від 

забруднення з поверхні землі [4, 6]. 

Водоносний горизонт у верхньокрейдових відкладах приурочений до пісків і різно зернистих 

кварцових піщаників. Покрівлею горизонту є мергелі та піщаники, підошвою – товща аргілітоподібних 

глин і кварцових пісковиків. Водоносний горизонт вивчений слабо. Сухий залишок підземних вод не 

перевищує 1,0 г/дм
3
. Загальна жорсткість 1,4-5,0 моль/м

3
. Через обмежене поширення та низьку 

водозбагаченість порід, водоносний горизонт використовується в обмеженій кількості [4, 6]. 

Водоносний горизонт у нижньокрейдових відкладах представлений сірими, світло-сірими різно 

зернистими пісками. Водозбагаченість горизонту аналогічна водозбагаченості верхньокрейдових пісків. 

Якість підземних вод задовільна. Величина сухого залишку складає 0,7-0,9 г/дм
3
, а загальної жорсткості – 

1,2-5,2 моль/ м
3 
[4, 6]. 

Підземні води у тріщинуватій зоні кристалічних порід і корі вивітрювання кристалічних порід архею 

і протерозою. Сухий залишок вод складає 2,0-3,0 г/дм
3
, іноді досягає 4,0 г/дм

3 
[4, 6]. 

У 1971 році Білозерською ГРЕ була виконана попередня розвідка прісних підземних вод з метою 

поліпшення умов водопостачання м. Токмака. На основі отриманої інформації були попередньо оцінені та 

розглянуті НТР тресту «Дніпрогеологія» експлуатаційні запаси питних підземних вод приурочених до 

бучацьких та палеогенових відкладів [6]. 

Отже, практичне значення для водопостачання міста має водоносний комплекс у відкладах нижнього 

і середнього еоцену. 

Гідрологічні умови. У південно-західному напрямку території міста протікає річка Молочна, яка 

відноситься до басейну північного узбережжя Азовського моря. Довжина річки складає 197,0 км (у межах 

міста приблизно 14,2 км). Долина річки у межах міста трапецеїдальна, звивиста з асиметричною будовою, 

що має ширину до 3,0 км. Середня швидкість річки становить 0,3 м/сек. Правий ухил долини висотою до 

15,0 м є вгнутим і пологим; лівий (висотою до 10,0-20,0 м) – випуклий [6, 10]. 

Русло річки помірно звивисте, мулово-піщане, яке піддається деформації та у берегів заростає 

очеретом. Правий берег русла є пологим, висота якого досягає до 0,5 м. Лівий також в основному виступає 

пологою ділянкою, але місцями досягає висоти 2,0-5,0 м, являючись крутою ділянкою [6,10]. 

Рівневий режим р. Молочна характеризується ясно вираженим весняним паводком та низькою 

літньо-осінньою меженню. Пік весняного паводку припадає на першу половину березня. Висота його при 

звичайному паводку становить 2,5-3,5 м, а при максимальному – 5,0 м і більше [6, 10]. 
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Корисні копалини. На території Токмацького району корисні копалини представлені родовищами 

цегельно-черепичної сировини, марганцевих руд, каменів та піску будівельного, сировини 

керамзитової [10]. 

Ґрунтовий покрив. Згідно ґрунтово-географічного районування, м. Токмак відноситься до степової 

зони звичайних і південних чорноземів (рис. 4) [1, 2, 6, 10]. 

 

 
 

Рис. 4. Чорноземні ґрунти Запорізької області 3] 

 

Умовні позначки до рисунку 4 [3]: 

Чорноземи 

Чорноземи звичайні на лесових породах 

 Чорноземи звичайні малогумусні глибокі 

 Чорноземи звичайні середньогумусні 

 Чорноземи звичайні малогумусні 

 Чорноземи звичайні малогумусні неглибокі 

Чорноземи південні на лесових породах 

 Чорноземи південні малогумусні 

Чорноземи на щільних глинах 

 Чорноземи на щільних глинах 

 Чорноземи солонцюваті на щільних глинах 

Чорноземи переважно щебенюваті на елювії твердих некарбонатних порід 

 Чорноземи переважно щебенюваті на елювії твердих некарбонатних порід 

Чорноземи переважно щебенюваті на елювії щільних карбонатних порід 

 Чорноземи карбонатні на елювії щільних карбонатних порід 
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Чорноземні глинисто-піщані та супіщані ґрунти 

 Чорноземні глинисто-піщані та супіщані ґрунти 

Чорноземи залишково-солонцюваті на лесових породах 

 Чорноземи звичайні залишково-солонцюваті 

 Чорноземи південні залишково-солонцюваті 

Лучно-чорноземні ґрунти переважно на лесоподібних породах 

 Лучно-чорноземні ґрунти 

 Лучно-чорноземні поверхнево-солонцюваті ґрунти 

 Лучно-чорноземні глибоко-солонцюваті ґрунти 

 

Ґрунтовий покрив у місті на вододільному плато представлений чорноземами звичайними, а у 

заплаві річок і балках розвинуті лучні і солонцюваті чорноземи, а також солонці звичайні [6]. 

Рослинний і тваринний світ є типовим для степових районів. 
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